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Tæki til sjálfsskoðunar í menntunarumhverfi ungra barna án aðgreiningar


[bookmark: _Toc499908267]Inngangur
Þetta Tæki til sjálfsskoðunar var þróað sem hluti af verkefninu Menntun ungra barna án aðgreiningar (IECE), sem var stýrt af Evrópumiðstöð um nám án aðgreiningar og sérþarfir frá 2015 til 2017 (www.european-agency.org/agency-projects/inclusive-early-childhood-education). Heildarmarkmið verkefnisins var að auðkenna, greina og stuðla síðan að aðaleinkennum gæðamenntunar ungra barna án aðgreiningar fyrir öll börn. Í þeim tilgangi var greind þörf fyrir tæki sem allir sérfræðingar og starfsfólk gæti notað til að íhuga aðgreiningarleysi, með áherslu á félagslega, náms-og efnislega þætti umhverfis síns. Þetta tæki er ætlað til að bæta aðgreiningarleysi umhverfis.


[bookmark: _Toc499908268]Aðgreiningarleysi, þátttaka og skuldbinding
Með þátttöku í menntun ungra barna læra öll börn og þroskast eftir því sem þau upplifa örvun og krefjandi tækifæri í félagslegu, náms- og efnislegu umhverfi. Þetta tæki til sjálfsskoðunar leggur áherslu á að auka afkastagetu menntunarumhverfis ungra barna án aðgreiningar til að auðvelda þátttöku allra barna. Hér á „þátttaka“ við mætingu og virka skuldbindingu í starfsemi og samskiptum.
„Skuldbinding“ á við um virka þátttöku í daglegri starfsemi umhverfisins[footnoteRef:1] og er kjarninn í aðgreiningarleysi. Hún er nátengd námi og samskiptum á milli barnsins og félagslegs og efnislegs umhverfis. Dæmi um skuldbindingu eru þegar: [1:  „Umhverfi“ vísar til aðstöðu fyrir menntun barna frá þriggja ára aldri fram að upphafi barnastigs í grunnskóla í ólíkum Evrópulöndum.] 

· börn leika sér saman með sameiginlegar áherslur og skiptast á;
· jafningjahópurinn tekur fullan þátt í söng með kennaranum;
· barn er niðursokkið í að skoða myndabók;
· börn sökkva sér niður í leik.
Dæmi um umhverfisþætti sem stuðla að skuldbindingu er að veita rými sem er laust við líkamlegar hindranir í samskiptum, þ.e. að húsgögn og búnaður sé hentugur fyrir öll börn. Þessir þættir eiga við um öll börn.
Einkenni menntunarumhverfis náms ungra barna án aðgreiningar er að altækar aðgerðir eru notaðar til að veita innbyggðan stuðning hvenær sem þess er þörf. Þetta gerir öllum börnum kleift að taka virkan þátt með jafningjum sínum í reglulegri starfsemi umhverfisins.
Þetta tæki til sjálfsskoðunar stefnir að því að bæta aðgreiningarleysi umhverfisins. Það er byggt á vistkerfissjónarmiði, þar sem litið er á reynslu barnsins sem aðgerð í nærlægum ferlum í umhverfinu. Með þessu sjónarmiði hafa sérfræðingar og starfsfólk mikil áhrif á skuldbindingu barnsins, nám og þroska. Um leið eru jafningjar í umhverfinu, foreldrar og fjölskylda hluti af vistkerfinu í kringum barnið. Þeir, ásamt efnislegu umhverfi, hafa áhrif á skuldbindingu, þroska og nám hvers barns.


[bookmark: _Toc499908269]Þróun á Tæki til sjálfsskoðunar
Tæki til sjálfsskoðunar leggur áherslu á þau nærlægu ferli sem börn upplifa í umhverfinu. Það veitir sérstaka athygli þeim umhverfislegu þáttum sem hafa áhrif á þátttöku hvers barns. Tæki til sjálfsskoðunar samanstendur af átta spurningaröðum, sem taka á eftirfarandi þáttum aðgreiningarleysis:
1. Almennt jákvætt andrúmsloft
2. Félagslegt umhverfi án aðgreiningar
3. Barnmiðuð nálgun
4. Barnvænt efnislegt umhverfi
5. Efni fyrir öll börn
6. Tækifæri til samskipta fyrir alla
7. Kennslu- og námsumhverfi án aðgreiningar
8. Fjölskylduvænt umhverfi.
Tæki til sjálfsskoðunar var upphaflega hannað sem skoðunartæki. Það stefnir að því að gefa rannsakendametna heildarmynd af aðgreiningarleysi umhverfis í umhverfinu sem heimsótt var á meðan IECE-verkefninu stóð, með áherslu á þátttöku barna.
Innblásturinn að skoðunartækinu var fenginn frá nokkrum traustum verkfærum fyrir aðgreiningarleysi í menntunarumhverfi ungra barna (sjá Ritaskrá). Því var ætlað að veita skyndimynd af umhverfinu frá sjónarmiði lykilspurningar IECE-verkefnisins: „Hver eru aðaleinkenni umhverfis gæðamenntunar ungra barna án aðgreiningar fyrir öll börn?“ Það var notað í heimsóknum í námsumhverfi ungra barna án aðgreiningar í átta löndum.
Þegar skoðunartækið hafði verið notað á meðan heimsóknunum stóð, ályktaði IECE-teymið að það myndi verða gagnlegt sem tæki til sjálfsskoðunar á aðgreiningarleysi. Þróun á Tæki til sjálfsskoðunar fól í sér þriggja þrepa sannprófunarferli:
1. Fyrst var hópur sérfræðinga, sem samanstóð af 25 evrópskum sérfræðingum á þessu sviði, fenginn til að nota og ræða skoðunartækið á meðan síðustu heimsókninni stóð. Sérfræðingarnir voru beðnir að meta framkvæmanleika hvers liðar í tengslum við notkun hans sem tækis til sjálfsskoðunar. Sérfræðingarnir áttu langar umræður um hvernig á að aðlaga skoðunartækið að Tæki til sjálfsskoðunar. Endurgjöf þeirra var felld inn í endanlegu útgáfuna.
2. Annað skrefið var að nota rýnihópa til að sannprófa Tæki til sjálfsskoðunar. Þetta var gert af rannsakendum og háskólanemum í framhaldsnámi í þremur evrópskum háskólum. Þátttakendurnir voru beðnir um að gefa skoðunartækinu einkunn á undan viðtalinu við rýnihópinn, og hafa í huga reynslu sína af aðgreiningarleysi og einnig að nota sniðmátið fyrir aðlögun að Tæki til sjálfsskoðunar. Eftir viðtalið við rýnihópinn var framkvæmd efnisgreining, sem vakti máls á mikilvægustu þáttunum.
3. Þriðja skrefið var að framkvæma skilningsviðtöl til að kanna að hve miklu leyti sérfræðingar, stjórnendur leikskóla, foreldrar og akademískt starfsfólk í kennaramenntun álíta Tæki til sjálfsskoðunar vera alhliða. Skilningsviðtölin voru gerð á einstaklingsgrunni og spurðu hvort tækið væri menningarlega viðeigandi í landi þeirra og hvort það væri gagnlegt. Í kjölfar sannprófunarferlisins var Tæki til sjálfsskoðunar endurskoðað nánar áður en það var gefið út.


[bookmark: _Toc499908270]Hvernig á að nota spurningar fyrir sjálfsskoðun
Spurningarnar í Tæki til sjálfsskoðunar eru hugsaðar til að gefa mynd af aðgreiningarleysi umhverfis, með áherslu á félagslega, náms- og efnislega þætti umhverfisins. Tækinu er ætlað að vera sveigjanlegt í notkun, í samræmi við þarfir notenda þess, umhverfið eða stofnunina. Umhverfið getur ákveðið að leggja áherslu á alla þætti eða aðeins suma þeirra og getur einnig bætt við sínum eigin spurningum. Sem slíkt getur það virkað sem leiðarvísir fyrir umbætur frá ólíkum hagsmunaaðilum, á einstaklingsgrunni eða í hóp: frá sérfræðingum og starfsfólki, frá stjórnendum, frá foreldrum og börnum, og við grunnmenntun kennara og áframhaldandi faglega starfsþróun.
Hægt er að nota Tæki til sjálfsskoðunar í ýmsum tilgangi. Í þessu felst:
· að gefa mynd af stöðu aðgreiningarleysis umhverfis;
· að þjóna sem grunnur að umræðum um umhverfi án aðgreiningar;
· til að lýsa, móta og forgangsraða svæðum fyrir umbætur í starfsvenjum án aðgreiningar.
Til að nota Tæki til sjálfsskoðunar:
· Byrjaðu á því að setja fram tilgang sjálfsskoðunarinnar:
· Hverju viltu áorka með því að nota tækið?
· Hvert er markmið umhverfisins?
· Hverjir munu taka þátt?
· Kynntu þér svæðin og spurningarnar og veldu þau svæði sem þú vilt leggja áherslu á.
· Ákveddu hvernig á að vinna með spurningarnar.
· Lestu og íhugaðu hverja spurningu og skrifaðu niður vangaveltur þínar.
· Skráðu athugasemdir og dæmi um aðstæður eða starfsemi sem sýna og undirstrika vangaveltur þínar.
· Samkvæmt vangaveltum þínum skaltu auðkenna breytingar sem þú telur að gætu aukið aðgreiningarleysi í umhverfinu.
· Settu forgangsmál fyrir breytingar – hverjar verða aðstæðurnar þegar markmiðunum er náð?
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