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[bookmark: _Toc499911120]Įvadas
Ši savirefleksijos priemonė buvo parengta kaip dalis ankstyvojo amžiaus vaikų įtraukiojo ugdymo (IECE) projekto, kurį 2015–2017 m. laikotarpiu įgyvendina Europos specialiojo ir inkliuzinio ugdymo plėtros agentūra (www.european-agency.org/agency-projects/inclusive-early-childhood-education). Pagrindinis projekto tikslas buvo nustatyti, išanalizuoti ir paskatinti pagrindines kiekvienam vaikui teikiamų ankstyvojo amžiaus vaikų įtraukiojo ugdymo paslaugų kokybės charakteristikas. Buvo nuspręsta, kad, siekiant šio tikslo, reikalingas įrankis, kurį galėtų naudoti visi specialistai ir personalas, kad įvertintų įtraukiojo ugdymo savo įstaigoje tinkamumą, daugiausia dėmesio skirdami socialinei, mokymosi ir fizinei aplinkai. Ši priemonė skirta padėti pagerinti įtraukiajam ugdymui įstaigose.


[bookmark: _Toc499911121]Įtrauka, dalyvavimas ir įtraukimas
Dalyvaudami ankstyvojo ugdymo procese, visi vaikai mokosi ir tobulėja, nes jiems socialinėje, mokymosi ir fizinėje aplinkoje sudaromos patrauklios ir visapusiškos galimybės. Naudojant šią savirefleksijos priemonę labiausiai siekiama ankstyvojo amžiaus vaikų įtraukiojo ugdymo aplinkoje didinti gebėjimus, kad galėtų dalyvauti visi vaikai. Dalyvavimas reiškia lankymą ir aktyvų įtraukimą į veiklą ir tarpusavio sąveiką.
Įtraukimas reiškia aktyvų dalyvavimą kasdienėje įstaigos[footnoteRef:1] veikloje ir yra įtraukos pagrindas. Jis glaudžiai susijęs su mokymusi ir vaiko bei socialinės ir fizinės aplinkos sąveika. Įtraukimo pavyzdžiai: [1:  Įstaiga – tai vaikų nuo trejų metų iki perėjimo į pradinę mokyklą įstaigos skirtingose Europos šalyse.] 

· vaikai žaidžia visi kartu ir paeiliui;
· bendraamžių grupė bando aktyviai dainuoti kartu su mokytoja;
· vaikas sudominamas peržiūrėti paveikslėlių knygą;
· vaikai įtraukiami į žaidimą.
Aplinkos charakteristikų, skatinančių įtraukimą, pavyzdys: tai vieta, kurioje nėra fizinių barjerų sąveikai, t. y. baldai ir įranga tinkami visiems vaikams. Šie veiksniai galioja visiems vaikams.
Ankstyvojo amžiaus vaikų įtraukiojo ugdymo aplinkai būdinga tai, kad tuo atveju, jei reikia pagalbos, naudojamos numatytos bendrojo pobūdžio priemonės. Taip sudaromos sąlygos visiems vaikams drauge su savo bendraamžiais aktyviai dalyvauti įprastoje toje įstaigoje vykdomoje veikloje.
Ši savirefleksijos priemonė skirta padėti pagerinti įstaigos įtraukumą. Ji grindžiama ekosistemos, kurioje vaiko patirtis vertinama kaip aplinkoje vykstančių susijusių procesų veikimas, koncepcija. Atsižvelgdami į tai, specialistai ir personalas daro didelę įtaką vaiko įsitraukimui, mokymuisi ir vystymuisi. Kartu įstaigoje esantys bendraamžiai, taip pat tėvai ir šeima yra vaiko ekosistemos dalis. Jie, kaip ir fizinė aplinka, daro įtaką kiekvieno vaiko įsitraukimui, vystymuisi ir mokymuisi.


[bookmark: _Toc499911122]Savirefleksijos priemonės parengimas
Taikant savirefleksijos priemonę daugiausia dėmesio skiriama susijusiems procesams, į kuriuos vaikai įtraukiami šioje įstaigoje. Ypač daug dėmesio skiriama aplinkos veiksniams, kurie turi įtakos kiekvieno vaiko dalyvavimui. Savirefleksijos priemonę sudaro aštuoni klausimai, kuriuose nagrinėjami šie įtraukos aspektai:
1. Bendra draugiška atmosfera
2. Įtraukioji socialinė aplinka
3. Į vaiką orientuotas požiūris
4. Vaikams tinkama fizinė aplinka
5. Mokymosi medžiaga visiems vaikams
6. Bendravimo galimybės visiems
7. Įtraukioji mokymo ir mokymosi aplinka
8. Šeimai tinkama aplinka.
Iš pradžių savirefleksijos priemonė buvo parengta kaip stebėjimo priemonė. Ja buvo siekiama padėti stebėtojui susidaryti bendrą vaizdą apie įtraukiosios aplinkos tinkamumą IECE projekto metu aplankytose įstaigose, daugiausia dėmesio skiriant vaikų dalyvavimui.
Stebėjimo priemonė buvo parengta remiantis keliomis plačiai taikomomis įtraukimo į ankstyvojo ugdymo aplinką priemonėmis (žr. skirsnį Bibliografija). Buvo siekiama susidaryti aplinkos vaizdą, atsakant į pagrindinį IECE projekto klausimą: „Kokios yra pagrindinės kiekvienam vaikui įstaigose teikiamų ankstyvojo amžiaus vaikų įtraukiojo ugdymo paslaugų kokybės charakteristikos?“ Priemonė buvo naudojama apsilankymų aštuonių šalių ankstyvojo amžiaus vaikų įtraukiojo ugdymo įstaigose metu.
Naudodamasi šia stebėjimo priemone apsilankymų vietoje metu, IECE projekto komanda padarė išvadą, jog būtų naudinga ją taikyti kaip įtraukiojo ugdymo tinkamumo savirefleksijos priemonę. Rengiant savirefleksijos priemonę vyko trijų pakopų vertinimo procesas:
1. Pirma, ekspertų grupė, sudaryta iš 25 šios srities Europos ekspertų, naudojosi stebėjimo priemone ir padarė su ja susijusias išvadas apsilankymo paskutinėje vietoje metu. Ekspertai buvo paprašyti įvertinti kiekvieno elemento tinkamumą naudoti kaip savirefleksijos priemonę. Ekspertai plačiai diskutavo apie tai, kaip būtų galima iš stebėjimo priemonės parengti savirefleksijos priemonę. Jų pastabos buvo įtrauktos į galutinę versiją.
2. Antra, siekiant įvertinti savirefleksijos priemonę, buvo tiriamos tikslinės grupės. Tai atliko tyrėjai ir magistrantūros studentai trijuose Europos universitetuose. Prieš pokalbį su tiksline grupe dalyvių buvo prašoma, remiantis jų įtraukos patirtimi, įvertinti stebėjimo priemonę, taip pat naudoti savirefleksijos priemonės pritaikymo šabloną. Po pokalbio su tiksline grupe buvo atlikta turinio analizė, kurioje buvo apibrėžtos svarbiausios temos.
3. Trečia, buvo surengti pažintiniai pokalbiai, kurių metu siekta išsiaiškinti, ar praktikai, ikimokyklinio ugdymo įstaigų vadovai, tėvai ir pedagoginio lavinimo sistemos personalas mano, kad savirefleksijos priemonė yra visapusiška. Pažintiniai pokalbiai buvo rengiami individualiai, užduodant klausimus dėl priemonės kultūrinio tinkamumo jų šalyje bei jos naudingumo. Pasibaigus vertinimo procesui ir prieš skelbiant savirefleksijos priemonę, ji buvo dar kartą peržiūrėta.


[bookmark: _Toc499911123]Kaip naudotis savirefleksijos klausimais
Savirefleksijos priemonės klausimų tikslas – padėti susidaryti vaizdą apie įtraukiojo ugdymo aplinkos tinkamumą, daugiausia dėmesio skiriant aplinkos, socialiniams, mokymosi ir fiziniams aspektams. Ši priemonė turi būti naudojama lanksčiai, atsižvelgiant į naudotojų, įstaigos ar organizacijos poreikius. Įstaigos gali nuspręsti sutelkti dėmesį į visus aspektus arba tik į kai kuriuos iš jų ir taip pat įtraukti savo klausimų. Priemonę individualiai arba grupėse kaip tobulinimuisi skirtą vadovą galėtų naudoti įvairios suinteresuotosios šalys: profesionalai ir personalas, vadovai, tėvai ir vaikai, pradinio pedagoginio lavinimo ir nuolatinio profesinio tobulėjimo srities specialistai.
Savirefleksijos priemonė gali būti naudojama keliais tikslais. Jų pavyzdžiai būtų:
· susidaryti vaizdą apie įstaigos įtraukumą;
· remtis kaip pagrindu diskusijose apie įtrauką;
· apibrėžti, suformuluoti ir nustatyti prioritetus srityse, kuriose reikia tobulinti įtraukiąją praktiką.
Kaip naudoti savirefleksijos priemonę
· Pradėkite nuo savirefleksijos tikslo suformulavimo:
· Ką norite pasiekti naudodami priemonę?
· Kokia jos paskirtis įstaigoje?
· Kas dalyvaus?
· Apgalvokite sritis bei klausimus ir pasirinkite sritis, į kurias norite sutelkti dėmesį.
· Nuspręskite, kaip nagrinėsite klausimus.
· Perskaitykite ir apmąstykite kiekvieną klausimą ir užsirašykite savo mintis.
· Užsirašykite pastabas ir situacijų ar veiklos pavyzdžius, kurie iliustruoja ir išryškina jūsų mintis.
· Remdamiesi savo apmąstymais, nustatykite pokyčius, kurie, jūsų manymu, galėtų pagerinti įtrauką įstaigoje.
· Nustatykite pokyčių prioritetus – kokia bus padėtis pasiekus tikslus?
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