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[bookmark: _Toc115693936]Inleiding
Het profiel voor inclusief professioneel leren van leraren heeft als doel alle onderwijsprofessionals te ondersteunen bij het streven naar kwaliteitsvol onderwijs voor alle leerlingen.
In het hele profiel, verwijzen de termen 'leraren', 'schoolpersoneel' en 'onderwijsprofessionals' naar leraren in opleiding en in bijscholing, mentors en interne begeleiders, schoolleiders, lerarenopleiders, onderwijsassistenten en specialisten. Door schoolpersoneel te verbinden met buitenschools personeel, wordt 'onderwijsprofessionals' gezien als een veelomvattende term die alle professionals beschouwt als gelijkwaardige leden van een inclusieve professionele leergemeenschap.
Voortbouwend op de kernwaarden voor inclusie en de bijbehorende competentiegebieden die zijn geïdentificeerd voor leraren en andere onderwijsprofessionals, worden competenties begrepen als complexe combinaties van attitudes, kennis en vaardigheden. Een bepaalde houding of overtuiging vereist bepaalde kennis of een begripsniveau, en vervolgens vaardigheden om deze kennis in de praktijk te implementeren (European Agency, 2012)[footnoteRef:2]. Geen van beide is op zichzelf toereikend. In wat volgt, worden attitudes, kennis en vaardigheden aangeduid als: [2:  European Agency for Development in Special Needs Education, 2012. Profiel van inclusieve leraren. Odense, Denemarken. 
www.european-agency.org/resources/publications/teacher-education-inclusion-profile-inclusive-teachers (Geraadpleegd in juni 2022)] 

· 'Attitudes en overtuigingen' of de basisaannames, de cruciale ethische en morele dimensies van inclusie en hoe deze tot uiting komen in werkwijzen, dialoog, communicatie en relaties.
· 'Kennis en inzichten' of de essentiële kennis en inzichten, de theoretische basis van het beroep, het bewijs, de basisbegrippen en beginselen die ten grondslag liggen aan kwaliteitsvol onderwijs.
· 'Vaardigheden' of de praktische vaardigheden die nodig zijn om de essentiële taken uit te voeren, en de besluitvorming en daadkracht om kennis in praktijk te brengen in verschillende situaties en contexten, om basisaannames te bevestigen en om de praktijk opnieuw vorm te geven voor kwaliteitsvol onderwijs.

De opsomming binnen de competentiegebieden impliceert geen hiërarchische volgorde of op zichzelf staande competenties, aangezien ze allemaal nauw met elkaar verbonden en onderling afhankelijk zijn.
Bijzondere aandacht moet worden besteed aan de focus van het profiel op de gezamenlijke taak van het implementeren van inclusieve praktijken, de waarde ervan voor een groeiende professionele gemeenschap die betrokken is bij inclusie en het gebruik ervan bij leren op de werkplek. Het is belangrijk op te merken dat dit bredere perspectief geen invloed heeft op de waarde van het profiel voor leraren, die de eerste en belangrijkste praktijkmensen blijven van alle betrokken professionals.
Als een competentiekader voor inclusie en gelijkwaardigheid in het onderwijs, biedt het profiel voor inclusief professioneel leren van leraren onderwijsprofessionals, waaronder PPL-verstrekkers, een gemeenschappelijke taal, een gemeenschappelijk repertoire en een referentie voor professioneel leren voor inclusie voor al het schoolpersoneel.
De volgende kernwaarden, bijbehorende competentiegebieden, voorgestelde attitudes en overtuigingen, kennis en inzichten, en vaardigheden richten zich tot alle onderwijsprofessionals, om zich in te zetten voor de ontwikkeling van competenties voor inclusie.
[bookmark: _Toc115693937]Waarderen van diversiteit bij leerlingen
Diversiteit bij leerlingen wordt beschouwd als een hulpbron en een aanwinst voor kwaliteitsvol onderwijs.
Competentiegebieden die met deze kernwaarde samen gaan, hebben betrekking op:
-	opvattingen over inclusie, gelijkwaardigheid en kwaliteitsvol onderwijs;
-	de opvattingen van onderwijsprofessionals over het verschil tussen leerlingen.

[bookmark: _Toc115693938]Opvattingen over inclusie, gelijkwaardigheid en kwaliteitsvol onderwijs
Tot de attitudes en overtuigingen die aan dit competentiegebied ten grondslag liggen behoren de attitude en overtuiging dat …
... onderwijs is gebaseerd op een geloof in gelijkheid, een engagement voor de mensenrechten en het stimuleren van democratische waarden in de schoolgemeenschappen;
... inclusief onderwijs over sociale rechtvaardigheid in het onderwijs en hervormingen in de maatschappij in bredere zin gaat; er kan niet over onderhandeld worden;
... inclusief onderwijs en kwaliteit in onderwijs niet los van elkaar kunnen worden bekeken;
... toegang tot regulier onderwijs op zichzelf niet voldoende is. Deelname betekent dat alle leerlingen betrokken zijn bij, voor hen, betekenisvolle leeractiviteiten;
... inclusief onderwijs gebaseerd is op het streven naar het erbij horen, de prestaties, het welzijn en de geestelijke gezondheid van elke leerling.

Tot de essentiële kennis en inzichten die ten grondslag liggen aan dit competentiegebied behoren kennis van en inzicht in …
... theoretische en praktische concepten en principes, alsmede internationale verdragen die ten grondslag liggen aan inclusief onderwijs binnen mondiale en lokale contexten;
... het bredere systeem van de cultuur en het beleid van onderwijsinstellingen die een invloed hebben op inclusief onderwijs; de mogelijke sterke en zwakke punten van het lokale onderwijssysteem met betrekking tot gelijkwaardigheid;
... inclusief onderwijs als een aanpak om scholen gastvrij, ondersteunend en uitdagend te maken voor alle leerlingen, niet alleen voor degenen die worden geacht verschillende behoeften te hebben en het risico lopen uitgesloten te worden van onderwijskansen;
... de taal van inclusie en diversiteit en de implicaties van het gebruik van verschillende terminologie om leerlingen te beschrijven, te etiketteren en te categoriseren;
... inclusief onderwijs in termen van 'aanwezigheid' (toegang tot onderwijs), 'participatie' (kwaliteit van de leerervaring) en 'prestatie' (leerprocessen en 
-resultaten) van alle leerlingen;
... inclusief onderwijs als een aanpak om de vertegenwoordiging van de ervaringen van alle leerlingen, de erkenning van de resultaten van alle leerlingen en een effectieve verdeling van middelen te waarborgen.

Tot de cruciale vaardigheden en expertise die binnen dit competentiegebied ontwikkeld moeten worden, behoren …
[bookmark: _Hlk85450852]... kritisch staan ten opzichte van eigen overtuigingen en attitudes en de impact die deze hebben op het eigen handelen;
... te allen tijde ethisch verantwoord handelen en vertrouwelijkheid respecteren;
... de vaardigheid om vanuit de onderwijsgeschiedenis actuele situaties en contexten te begrijpen;
... copingstrategieën die leraren in staat stellen om niet-inclusieve attitudes en het werken in gesegregeerde settings in vraag te stellen;
... empathisch zijn voor de verschillende sterke punten en behoeften van leerlingen;
... respect betonen in sociale relaties en het gebruiken van een passende taal in de omgang met leerlingen en stakeholders in het onderwijs;
... als een inclusieve leider, die de richting bepaalt om een inclusieve schoolcultuur te bevorderen en in stand te houden die wordt gekenmerkt door vrijgevigheid en de ware eenheid van iedereen.

[bookmark: _Toc115693939]Opvattingen van onderwijsprofessionals over het verschil tussen leerlingen
Tot de attitudes en overtuigingen die aan dit competentiegebied ten grondslag liggen behoren de attitude en overtuiging dat …
... variabiliteit in de menselijke ontwikkeling natuurlijk is en als de norm moet worden beschouwd;
... de diversiteit van leerlingen moet worden gerespecteerd, gewaardeerd en beschouwd als een hulpbron die de leerkansen vergroot en een toegevoegde waarde heeft voor scholen, lokale gemeenschappen en de maatschappij;
... de leraar een bepalende invloed heeft op het zelfbeeld van de leerling en als gevolg daarvan op zijn leerpotentieel;
... categorisering en etikettering van leerlingen een negatieve invloed kan hebben op de leerkansen;
... elk personeelslid in het onderwijs de verantwoordelijkheid heeft om bij te dragen aan een schoolcultuur die diversiteit verwelkomt.

Tot de essentiële kennis en inzichten die ten grondslag liggen aan dit competentiegebied behoren kennis van en inzicht in …
... het feit dat het 'normaal' is om anders te zijn;
... essentiële informatie over diversiteit bij leerlingen, voortkomend uit ondersteuningsbehoeften, cultuur, taal, sociaaleconomische achtergrond, enz., de interacties tussen diversiteitskenmerken en hun interactie met de schoolcontext;
... concepten die ten grondslag liggen aan verschillende aspecten van de identiteit van leerlingen (beperking, geslacht, meertaligheid, enz.) en de impact van discriminerende praktijken (gebaseerd op racisme, bekwaamheid, enz.);
... dat leerlingen op verschillende manieren leren en dat dit kan worden aangewend om hun eigen leren en dat van hun peers te ondersteunen;
... dat de school een gemeenschap en sociale omgeving is die van invloed is op het zelfbeeld en het leerpotentieel van leerlingen;
... dat de school- en leerlingenpopulatie voortdurend verandert; diversiteit is geen statisch concept.

Tot de cruciale vaardigheden en expertise die binnen dit competentiegebied ontwikkeld moeten worden, behoren …
... leren hoe van de diversiteit van leerlingen kan worden geleerd;
... het zoeken naar de meest geschikte manieren om op diversiteit te reageren in alle situaties, met inbegrip van het omgaan met racistische incidenten en het vermijden van op tekorten gerichte benaderingen betreffende het gedrag van leerlingen;
... het schenken van aandacht aan diversiteit bij het implementeren van het curriculum;
... diversiteit in leerbenaderingen gebruiken als hulpbron bij het lesgeven;
... interculturele dialoog, bemiddeling en vredeseducatie om samenhangende klasgemeenschappen te creëren;
... bijdragen aan het bouwen van scholen als leergemeenschappen die de prestaties van alle leerlingen respecteren, aanmoedigen en vieren;
... het begeleiden van collega's, leraren in opleiding en pas gekwalificeerde leraren bij het reageren op diversiteit.

[bookmark: _Toc115693940]Ondersteunen van alle leerlingen
Leraren en andere onderwijsprofessionals zetten zich in voor de prestaties, het welzijn en de verbondenheid van alle leerlingen.
Competentiegebieden die met deze kernwaarde samen gaan, hebben betrekking op:
-	het bevorderen van het academisch, praktisch, sociaal en emotioneel leren van alle leerlingen;
-	het ondersteunen van het welzijn van alle leerlingen;
-	effectieve onderwijsbenaderingen en flexibele organisatie van ondersteuning.

[bookmark: _Toc115693941]Het bevorderen van het academisch, praktisch, sociaal en emotioneel leren van alle leerlingen
Tot de attitudes en overtuigingen die aan dit competentiegebied ten grondslag liggen behoren de attitude en overtuiging dat …
... leren eerst en vooral een sociale activiteit is;
... vanuit een holistische visie academisch, praktisch, sociaal en emotioneel leren voor alle leerlingen even belangrijk is;
… de verwachtingen van leraren alles bepalend zijn voor het succes van de leerling. Hoge verwachtingen zijn daarom voor alle leerlingen cruciaal;
… ouders en families essentiële bronnen zijn voor het leren van een leerling;
... het leerpotentieel van elke leerling moet worden ontdekt, gestimuleerd en gewaardeerd.

Tot de essentiële kennis en inzichten die ten grondslag liggen aan dit competentiegebied behoren kennis van en inzicht in …
... het feit dat de ontwikkeling van intelligentie en capaciteiten kneedbaar is;
... de waarde van preventie en vroegtijdige interventies;
... typische ontwikkelingspatronen en -trajecten van kinderen, vooral op het gebied van sociale en communicatieve vaardigheden;
... verschillende leermodellen en leerbenaderingen die leerlingen gebruiken;
... de individuele behoeften van leerlingen, de planning van het ondersteunen en monitoren van de resultaten van leerlingen;
... de behoefte aan redelijke aanpassingen en ondersteuning (fysiek, sociaal, emotioneel en/of academisch) om individuele omstandigheden aan te pakken die op een bepaald moment aandacht nodig hebben.

Tot de cruciale vaardigheden en expertise die binnen dit competentiegebied ontwikkeld moeten worden, behoren …
... effectieve verbale en non-verbale communicatie om te reageren op de verschillende communicatiewijzen van leerlingen, ouders en andere professionals;
... het ondersteunen van de ontwikkeling van de communicatievaardigheden en 
-mogelijkheden van leerlingen;
... het vaststellen en vervolgens ontwikkelen van effectieve leerstrategieën en 
-vaardigheden bij leerlingen;
... het faciliteren van het leren met peers en andere vormen van coöperatief leren;
... het creëren van veilige leeromgevingen waarin leerlingen risico's mogen (kunnen) nemen en zelfs mogen (kunnen) falen;
... assessment voor leerbenaderingen die rekening houden met sociaal, emotioneel en academisch leren.

[bookmark: _Toc115693942]Het ondersteunen van het welzijn van alle leerlingen
Tot de attitudes en overtuigingen die aan dit competentiegebied ten grondslag liggen behoren de attitude en overtuiging dat …
... het belang van het opbouwen van een positieve leraar-leerlingrelatie met elke leerling;
... het belang van het inspelen op de emotionele behoeften van leerlingen;
... het belang om als professional te zorgen voor je eigen welzijn.

Tot de essentiële kennis en inzichten die ten grondslag liggen aan dit competentiegebied behoren kennis van en inzicht in …
... positief gedrags- en klassenmanagement;
... de wijze waarop geestelijke gezondheid het algemene welzijn en leren beïnvloedt;
... het feit dat emoties en sociale contexten het leren kunnen activeren of blokkeren.

Tot de cruciale vaardigheden en expertise die binnen dit competentiegebied ontwikkeld moeten worden, behoren …
... het systematisch gebruiken van een positieve benadering van klasmanagement bij het leiden van een klas;
... het wegnemen van sociale barrières in een groep;
... het implementeren van vormen van positief gedragsmanagement die de sociale ontwikkeling en interacties van de leerling ondersteunen;
... het ontwikkelen van veerkracht- en copingstrategieën om met uitdagend gedrag om te gaan.

[bookmark: _Toc115693943]Effectieve onderwijsbenaderingen en flexibele organisatie van ondersteuning
Tot de attitudes en overtuigingen die aan dit competentiegebied ten grondslag liggen behoren de attitude en overtuiging dat …
... effectief onderwijs is gericht op alle leerlingen;
... leraren nemen verantwoordelijkheid voor het faciliteren van het leren van alle leerlingen in een klas;
... de vaardigheden van leerlingen kunnen veranderen; alle leerlingen zijn in staat om te leren en zich te ontwikkelen;
... heterogene klassen hebben het potentieel om het leren van iedereen te ondersteunen;
... leren is een proces en het doel voor alle leerlingen is om effectieve leerstrategieën en -vaardigheden te ontwikkelen, niet alleen inhoudelijke of vakkennis;
... leerprocessen zijn in essentie hetzelfde voor alle leerlingen, er zijn maar heel weinig 'speciale technieken' vereist;
... soms vereisen bijzondere leerproblemen een reactie op basis van aanpassingen van het curriculum en de onderwijsbenaderingen;
... aanpassingen voor sommige leerlingen gaan niet ten koste van anderen, maar dragen bij tot het ontwikkelen van universele onderwijsbenaderingen.

Tot de essentiële kennis en inzichten die ten grondslag liggen aan dit competentiegebied behoren kennis van en inzicht in …
... hoe leerlingen leren en de onderwijsmethoden die het leerproces ondersteunen;
... het beheren van de fysieke en sociale omgeving van het klaslokaal om het leren te ondersteunen;
... de verschillende barrières die het leren bemoeilijken en de gevolgen hiervan voor het onderwijs;
... de ontwikkeling van basisvaardigheden, in het bijzonder van de kerncompetenties, samen met de bijbehorende onderwijs- en assessmentbenaderingen;
... evaluatie van het leren gericht op het vaststellen van de sterke kanten van een leerling;
... cultureel responsieve onderwijsmethoden en differentiatie van curriculuminhoud, leerprocessen en onderwijsmaterialen om alle leerlingen te betrekken en aan uiteenlopende behoeften tegemoet te komen;
... de beginselen en richtlijnen van universeel ontwerp, differentiatie en andere kaders om inclusieve leeromgevingen te ontwikkelen en zinvolle leerervaringen voor iedereen te waarborgen;
... leerbenaderingen op maat, die de ontwikkeling van autonomie en zelfstandigheid in het leren ondersteunen bij alle leerlingen;
... het ontwikkelen, implementeren en effectief evalueren van individuele handelings-/onderwijsplannen of, indien van toepassing, andere geïndividualiseerde leerprogramma's.

Tot de cruciale vaardigheden en expertise die binnen dit competentiegebied ontwikkeld moeten worden, behoren …
... het systematisch gebruiken van een positieve benadering van klasmanagement bij het leiden van een klas;
... het werken met zowel individuele leerlingen als heterogene groepen;
... het gebruiken van het curriculum als instrument voor inclusie dat de toegang tot leren ondersteunt;
... rekening houden met diversiteit bij het ontwikkelen van het curriculum;
... het differentiëren van leermethoden, onderwijsinhoud en leerresultaten;
... het gebruik van empirisch onderbouwde onderwijsbenaderingen om leerdoelen te bereiken, zoals flexibele instructie, alternatieve leerroutes, probleemoplossing door samenwerking en duidelijke feedback voor leerlingen;
… het faciliteren van vormen van coöperatief leren; waarbij leerlingen elkaar op verschillende manieren helpen, met inbegrip van peer tutoring, in flexibele groepen leerlingen;
... het inzetten van ICT en ondersteunende technologie om flexibele leerbenaderingen te ondersteunen;
... gebruik maken van (formatieve en summatieve) assessmentvormen die het leren ondersteunen en leerlingen geen etiket op plakken of leiden tot negatieve gevolgen voor leerlingen;
... het gebruik maken van verschillende verbale en non-verbale communicatievaardigheden om het leren te vergemakkelijken.

[bookmark: _Toc115693944]Samenwerken met anderen
Belangenbehartiging, samenwerking en teamwerk zijn essentiële benaderingen voor alle leraren en andere onderwijsprofessionals.
Competentiegebieden die met deze kernwaarde samen gaan, hebben betrekking op:
-	leerlingen een echte stem geven;
-	werken met ouders en families;
-	werken met een scala aan onderwijsprofessionals.

[bookmark: _Toc115693945]Leerlingen een echte stem geven
Tot de attitudes en overtuigingen die aan dit competentiegebied ten grondslag liggen behoren de attitude en overtuiging dat …
... leerlingen zijn een hulpbron voor kwaliteitsvol onderwijs;
... de mening van leerlingen moet worden gehoord over zaken die betrekking hebben op hun schoolervaringen, de ondersteuning bij het leren en de planning voor hun toekomst;
... de persoonlijke dromen, aspiraties en angsten van de leerlingen zijn belangrijk en moeten worden gehoord, met name die van leerlingen met complexe behoeften of die tot kwetsbare en moeilijk te bereiken groepen behoren, en ook die van leerlingen die geen regulier onderwijs volgen of in een voorschoolse of naschoolse opleiding zitten.

Tot de essentiële kennis en inzichten die ten grondslag liggen aan dit competentiegebied behoren kennis van en inzicht in …
... de stemmen van leerlingen omvatten de waarden, meningen, overtuigingen, opvattingen en perspectieven van leerlingen en hun families, alsmede de mate waarin deze in overweging worden genomen en in acht worden genomen wanneer belangrijke beslissingen worden genomen die van invloed zijn op hun leven;
... het risico van marginalisatie van bepaalde groepen leerlingen en families;
... het ontwikkelen van autonomie en zelfbeschikking bij leerlingen, wat verbondenheid/connectie vereist en de overtuiging dat iedereen kan leren;
... verschillende manieren om leerlingen uit te nodigen hun mening te uiten;
... het belang van mondigheid, zelfexpressie en de rol van belangenbehartigingsgroepen die de meest kwetsbare leerlingen vertegenwoordigen.

Tot de cruciale vaardigheden en expertise die binnen dit competentiegebied ontwikkeld moeten worden, behoren …
... aandachtig en met respect luisteren naar de standpunten van leerlingen;
... het in overweging nemen van de standpunten van de leerlingen en hun erkenning als gelijkwaardige en integrale partij in discussies;
... leerlingen de kans te geven ideeën of plannen te initiëren die worden meegenomen voor gezamenlijke discussies en waarop actie kan worden ondernomen en die kunnen worden ingebed in beleidsbeslissingen op lokaal, regionaal en/of nationaal niveau;
... het ontwikkelen van onafhankelijke en autonome leerlingen;
... het waarborgen dat alle leerlingen actieve besluitvormers kunnen zijn in de leer- en beoordelingsprocessen waarbij zij betrokken zijn;
... samenwerken met leerlingen en hun families om het leren te personaliseren en doelen te stellen.

[bookmark: _Toc115693946]Werken met ouders en families
Tot de attitudes en overtuigingen die aan dit competentiegebied ten grondslag liggen behoren de attitude en overtuiging dat …
... leraren en schoolteams de verantwoordelijkheid bij het ontwikkelen van mondigheidsvaardigheden van leerlingen delen;
... het geven van een stem aan ouders en families een toegevoegde waarde heeft;
... samenwerken met ouders en families een toegevoegde waarde heeft;
... de culturele en sociale achtergronden en perspectieven van ouders en families moeten worden gerespecteerd;
... schoolteams verantwoordelijk zijn voor effectieve communicatie en samenwerking met ouders en families.

[bookmark: _Hlk88516943]Tot de essentiële kennis en inzichten die ten grondslag liggen aan dit competentiegebied behoren kennis van en inzicht in …
... het belang van vraagstukken in verband met identiteit, vertegenwoordiging en mondigheid van gemarginaliseerde groepen;
... de impact van interpersoonlijke relaties op het bereiken van leerdoelen;
... inclusief onderwijs dat gebaseerd is op samenwerken;
... het belang van positieve interpersoonlijke vaardigheden.

Tot de cruciale vaardigheden en expertise die binnen dit competentiegebied ontwikkeld moeten worden, behoren …
... het ondersteunen van de mondigheid van leerlingen, ouders en families;
... ouders en families effectief betrekken bij het ondersteunen van het leren van hun kind;
... effectief communiceren met ouders en familieleden met verschillende culturele, etnische, taalkundige en sociale achtergronden;
... inzicht in de eigen realiteit van leerlingen en families;
... het faciliteren van partnerschappen tussen school en ouders en het creëren en in stand houden van mogelijkheden voor betrokkenheid van de ouders bij de schoolontwikkeling.

[bookmark: _Toc115693947]Werken met een scala aan onderwijsprofessionals
Tot de attitudes en overtuigingen die aan dit competentiegebied ten grondslag liggen behoren de attitude en overtuiging dat …
... het besef dat leerkrachten niet afzonderlijk werken;
... het bewustzijn van de professionele achtergronden, ervaring en perspectieven van collega's;
... inclusief onderwijs vereist dat alle opleiders in teams werken, verschillende behoeften, belangen en zorgen delen en erkennen;
... bij de ontwikkeling van een team vereist inclusief onderwijs een flexibele rolverdeling tussen de verschillende professionals, met het oog op de gemeenschappelijke doelen;
... samenwerking, partnerschap en teamwerk zijn essentiële benaderingen voor alle onderwijsprofessionals en moeten worden aangemoedigd;
... samenwerken in teamverband ondersteunt professioneel leren met en van andere professionals.

Tot de essentiële kennis en inzichten die ten grondslag liggen aan dit competentiegebied behoren kennis van en inzicht in …
... de waarde en voordelen van het samenwerken tussen leraren en andere onderwijsprofessionals;
... de ondersteunende systemen en structuren die beschikbaar zijn voor hulp, input en advies;
... samenwerkingsmodellen vanuit meerdere diensten waarbij leraren in inclusieve klassen samenwerken met andere experts en met personeel van uiteenlopende disciplines;
... samenwerkend onderwijs, dat gebaseerd is op het werken in teams waarvan niet alleen de leraren deel uitmaken, maar waarbij ook de leerlingen zelf, de ouders, peers, andere leraren, ondersteunend personeel en, waar nodig, ook multidisciplinaire teamleden betrokken zijn;
... de taal/terminologie en werkconcepten en perspectieven van alle professionals die bij het onderwijs betrokken zijn;
... het krachtenspel tussen de verschillende stakeholders en het op een effectieve manier daarmee kunnen omgaan.

Tot de cruciale vaardigheden en expertise die binnen dit competentiegebied ontwikkeld moeten worden, behoren …
... het implementeren van leiderschap in de klas en managementvaardigheden die een effectieve samenwerking van verschillende diensten mogelijk maken;
... co-teaching en samenwerken in flexibele onderwijsteams;
... het deel uitmaken van de schoolgemeenschap en het gebruik maken van de ondersteuning van schoolinterne en -externe hulpbronnen;
... het opbouwen van een klasgemeenschap die onderdeel uitmaakt van de ruimere schoolgemeenschap;
... het bijdragen aan de evaluatie, beoordeling en ontwikkeling van de gehele school;
... het samenwerken aan probleemoplossingen met andere onderwijsprofessionals;
... het bijdragen aan schooloverstijgende partnerschappen met andere scholen, organisaties binnen de gemeenschap en andere onderwijsorganisaties;
... het gebruik maken van verschillende verbale en non-verbale communicatievaardigheden die het samenwerken met andere professionals faciliteren;
... coachingsvaardigheden voor volwassenen onderwijs om alle opleiders in verschillende stadia van hun loopbaan te ondersteunen en te begeleiden.

[bookmark: _Toc115693948]Persoonlijke en gezamenlijke professionele ontwikkeling
Het lesgeven en ondersteunen van leerlingen zijn levenslang lerenactiviteiten waarvoor leraren en andere onderwijsprofessionals persoonlijke en gezamenlijke verantwoordelijkheid nemen.
Competentiegebieden die met deze kernwaarde samen gaan, hebben betrekking op:
-	leraren en andere onderwijsprofessionals als leden van een inclusieve professionele leergemeenschap;
-	professioneel leren voor inclusie dat voortbouwt op de initiële lerarenopleiding en de competenties van andere onderwijsprofessionals.

[bookmark: _Toc115693949]Leraren en andere onderwijsprofessionals als leden van een inclusieve professionele leergemeenschap
Tot de attitudes en overtuigingen die aan dit competentiegebied ten grondslag liggen behoren de attitude en overtuiging dat …
... onderwijzen is een probleemoplossende activiteit die een continue en systematische planning, evaluatie, reflectie vereist, waarna acties worden aangepast;
... reflectieve praktijk zorgt ervoor dat leraren effectief samenwerken met ouders en in teamverband met andere leraren en professionals die binnen en buiten de school werkzaam zijn;
... een evidence-based praktijk is belangrijk als leidraad voor het werk van een schoolteam;
... onderwijs en samenwerkingspraktijken in het onderwijs zijn onvoorspelbaar, multidimensionaal en altijd onvoltooid;
... de ontwikkeling van een persoonlijke pedagogiek is het fundament van het werken als opleider;
... het waarderen van het belang van peer-to-peer feedback in professioneel leren.

Tot de essentiële kennis en inzichten die ten grondslag liggen aan dit competentiegebied behoren kennis van en inzicht in …
... persoonlijke metacognitieve vaardigheden op het gebied van 'leren leren';
... hoe een reflectieve praktijkbeoefenaar ontstaat en hoe persoonlijke en peer-to-peer reflectie over en tijdens acties ontwikkeld kan worden;
... methoden en strategieën voor het evalueren van het eigen werk en de eigen prestaties;
... de waarde van professionele leergemeenschappen voor de ontwikkeling van inclusieve leeromgevingen;
... actieonderzoek en het belang hiervan voor het werk van de opleiders;
... participatieve onderzoeksmethoden en hun relevantie voor inclusief onderwijs;
... de ontwikkeling van persoonlijke en gezamenlijke probleemoplossingsstrategieën.

Tot de cruciale vaardigheden en expertise die binnen dit competentiegebied ontwikkeld moeten worden, behoren …
... kritisch staan ten opzichte van eigen overtuigingen en attitudes en de impact die deze hebben op relaties tussen het personeel, de gedeelde overtuigingen, het repertoire en de handelingen;
... het systematisch evalueren van de eigen prestaties bij het gezamenlijk optreden als agenten van verandering voor inclusie;
... het vermogen om vroegere praktijken die ondoeltreffend of niet in overeenstemming met de kernwaarden van inclusie bleken, af te leren;
... het rationaliseren van uitdagend, onvoorspelbaar onderwijs en leren door het erkennen en afwegen van concurrerende filosofieën en het vermijden van een puristische houding;
... het effectief betrekken van anderen bij het reflecteren op onderwijzen en leren;
... het betrekken van families bij het professionele groeiproces van een team;
... het bijdragen aan de ontwikkeling van de school als een lerende organisatie.

[bookmark: _Toc115693950]Professioneel leren voor inclusie dat voortbouwt op de initiële lerarenopleiding en de competenties van andere onderwijsprofessionals
Tot de attitudes en overtuigingen die aan dit competentiegebied ten grondslag liggen behoren de attitude en overtuiging dat …
... leraren en andere onderwijsprofessionals verantwoordelijk zijn voor hun eigen continue professionele ontwikkeling;
... de initiële lerarenopleiding de eerste stap is in het professionele levenslang leren van de leraar;
... onderwijscompetenties een cruciaal onderdeel zijn van het professionele leren van alle onderwijsprofessionals die betrokken zijn bij inclusieve leergemeenschappen;
... onderwijzen en het ondersteunen van leerlingen leeractiviteiten zijn en dat het open staan voor het leren van nieuwe vaardigheden en het actief vragen om informatie en advies positief is en geen zwakte;
... een opleider geen expert kan zijn in alle aspecten van inclusief onderwijs. Het is cruciaal dat een leraar die met inclusief onderwijs begint, basiskennis bezit, maar continu leren blijft essentieel;
... opleiders vaardigheden moeten bezitten om te reageren op de veranderende behoeften en eisen die tijdens hun hele loopbaan zullen plaatsvinden.

Tot de essentiële kennis en inzichten die ten grondslag liggen aan dit competentiegebied behoren kennis van en inzicht in …
… de onderwijswetgeving en de wettelijke context waarbinnen onderwijsprofessionals werken en hun verantwoordelijkheden en plichten tegenover leerlingen, hun families, collega's;
... de professionele normen van leraren en/of andere onderwijsprofessionals;
... mogelijkheden, kansen en trajecten voor bijscholing of andere professionele routes op de werkplek om kennis en vaardigheden te ontwikkelen die de inclusieve praktijk van onderwijsprofessionals verbeteren;
... de toegevoegde waarde van de ontwikkeling van lerarencompetenties voor niet-onderwijzende professionals in inclusief onderwijs en, ook, de toegevoegde waarde van gespecialiseerd professioneel leren voor leraren.

Tot de cruciale vaardigheden en expertise die binnen dit competentiegebied ontwikkeld moeten worden, behoren …
... flexibiliteit in het aanwenden van onderwijsstrategieën die innovatie en het persoonlijke leren promoten;
... het gebruik maken van strategieën voor timemanagement waardoor tijd vrij gemaakt kan worden voor bijscholing;
... het open staan voor en pro-actief gebruik maken van collega's en andere professionals als bron van leren en als inspiratie;
... het delen van inzichten met collega's in professionele leergemeenschappen;
... bijdragen aan het leren en ontwikkelen van de schoolgemeenschap als geheel;
... het faciliteren van professionele leermogelijkheden en activiteiten voor leren met peers voor inclusie onder schoolpersoneel.
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