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Profil pour la formation des enseignants à l’éducation inclusive
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[bookmark: _Toc113552687]Profil pour la formation des enseignants à l’éducation inclusive
Le profil pour la formation des enseignants à l’éducation inclusive vise à soutenir tous les professionnels dans leur engagement en faveur d’une éducation de qualité pour tous les apprenants.
Dans le profil, les termes « enseignants », « personnel scolaire » et « professionnels de l’éducation » désignent les enseignants en pré-service et en service, les enseignants de soutien et ceux chargés du mentorat, les chefs d’établissement, les formateurs d’enseignants, les assistants pédagogiques et les spécialistes. Reliant le personnel scolaire et non scolaire, le terme « professionnels de l’éducation » est considéré comme un terme global qui considère tous les professionnels comme des membres égaux d’une communauté d’apprentissage professionnel inclusive.
Fondées sur les valeurs fondamentales de l’inclusion et les domaines de compétence associés identifiés pour les enseignants et les autres professionnels de l’éducation, les compétences sont considérées comme des combinaisons complexes de comportements, de connaissances et de compétences. Un certain comportement ou une certaine croyance exige certaines connaissances ou un certain niveau de compréhension, puis des compétences pour mettre en œuvre ces connaissances dans la pratique (Agence européenne, 2012)[footnoteRef:2]. Aucun de ces éléments ne suffit à lui seul. Dans ce qui suit, les comportements, les connaissances et les compétences sont désignées par les termes suivants : [2:  Agence européenne pour le développement de l’éducation des personnes ayant des besoins particuliers, 2012. Profil des enseignants inclusifs. Odense, Danemark. 
www.european-agency.org/resources/publications/teacher-education-inclusion-profile-inclusive-teachers (Dernière consultation en juin 2022)] 

· Les « comportements et croyances » ou les hypothèses de base, les dimensions éthiques et morales cruciales de l’inclusion et la manière dont elles se manifestent dans les méthodes de travail, le discours, la communication et les relations.
· Les « connaissances et la compréhension » ou les connaissances et les perspectives essentielles, la base théorique de la profession, les preuves, les concepts de base et les principes qui sous-tendent une éducation de qualité.
· Les « compétences » ou les compétences pratiques requises pour accomplir les tâches essentielles, ainsi que la prise de décision et l’efficacité pour mettre en pratique les connaissances dans des situations et des contextes variés, pour affirmer les hypothèses de base et pour réimaginer la pratique pour une éducation de qualité.

Leur énumération au sein des domaines de compétences n’implique pas un ordre hiérarchique ou un isolement des compétences, car elles sont toutes étroitement interconnectées et interdépendantes.
Une attention particulière doit être accordée à l’accent mis par le profil sur la tâche collaborative de mise en œuvre d’une pratique d’inclusion, à sa valeur pour une communauté professionnelle croissante impliquée dans l’inclusion et à son utilisation dans l’apprentissage basé sur le travail. Il est important de noter que cette perspective plus large n’affecte pas la valeur du profil pour les enseignants, qui restent les premiers et les plus importants praticiens parmi tous les professionnels impliqués.
En tant que cadre de compétences pour l’inclusion et l’équité dans l’éducation, le profil pour la formation des enseignants à l’éducation inclusive offre aux professionnels de l’éducation, y compris aux prestataires de formation des enseignants à l’éducation inclusive, un langage commun, un répertoire commun et une référence pour l’apprentissage professionnel en matière d’inclusion pour tout le personnel scolaire.
Les valeurs fondamentales suivantes, les domaines de compétence associés, les comportements et croyances suggérés, les connaissances et la compréhension, ainsi que les compétences s’adressent à tous les professionnels de l’éducation pour qu’ils s’impliquent dans le développement des compétences en matière d’inclusion.
[bookmark: _Toc113552688]Valoriser la diversité des apprenants
La diversité des apprenants est considérée comme une ressource et un atout pour une éducation de qualité.
Dans cette valeur fondamentale, les domaines de compétences portent sur :
-	les conceptions de l’inclusion, de l’équité et de l’éducation de qualité ;
-	le point de vue des professionnels de l’éducation sur les différences liées aux apprenants.

[bookmark: _Toc113552689]Conceptions de l’inclusion, de l’équité et de l’éducation de qualité
Les comportements et les croyances qui sous-tendent ce domaine de compétence sont les suivants …
… l’éducation est fondée sur une croyance en l’égalité, un engagement envers les droits de l’homme et la promotion des valeurs démocratiques dans les communautés scolaires ;
… l’éducation inclusive est une question de justice sociale dans l’éducation et, plus largement, de réforme de la société ; elle n’est pas négociable ;
… l’éducation inclusive et la qualité de l’éducation ne peuvent être considérées comme des questions distinctes ;
… l’accès à l’éducation en milieu ordinaire ne suffit pas ; la participation signifie que tous les apprenants sont impliqués dans des activités d’apprentissage qui ont un sens pour eux ;
… l’éducation inclusive repose sur un engagement envers l’appartenance, la réussite, le bien-être et la santé mentale de chaque apprenant.

Les connaissances et la compréhension essentielles qui sous-tendent ce domaine de compétence incluent ce qui suit …
… les concepts et principes théoriques et pratiques, ainsi que les conventions internationales qui sous-tendent l’éducation inclusive dans des contextes mondiaux et locaux ;
… le système plus large des cultures et politiques des institutions éducatives qui a un impact sur l’éducation inclusive ; les forces et faiblesses éventuelles du système éducatif local en ce qui concerne l’équité ;
… l’éducation inclusive est une approche visant à rendre les écoles accueillantes, capables d’offrir un soutien adéquat et stimulantes pour tous les apprenants, et pas seulement pour ceux qui sont perçus comme ayant des besoins différents et qui risquent d’être exclus des opportunités éducatives ;
… le langage de l’inclusion et de la diversité et les implications de l’utilisation d’une terminologie différente pour décrire, étiqueter et catégoriser les apprenants ;
… l’éducation inclusive comme la présence (accès à l’éducation), la participation (qualité de l’expérience d’apprentissage) et la réussite (processus et résultats d’apprentissage) de tous les apprenants ;
… l’éducation inclusive en tant qu’approche visant à garantir la représentation des expériences de tous les apprenants, la reconnaissance des résultats de tous les apprenants et la distribution efficace des ressources.

Les compétences et capacités cruciales qui doivent être développées dans ce domaine de compétence sont les suivantes …
[bookmark: _Hlk85450852]… examiner de manière critique ses propres croyances et comportements et l’impact qu’elles ont sur ses actions ;
… s’impliquer en permanence dans une pratique éthique et respecter la confidentialité ;
… la capacité de déconstruire l’histoire de l’éducation pour comprendre les situations et les contextes actuels ;
… des stratégies d’adaptation qui permettent aux enseignants de combattre les comportements non inclusifs et les situations de ségrégation ;
… faire preuve d’empathie à l’égard des forces et des besoins divers des apprenants ;
… donner l’exemple du respect dans les relations sociales et utiliser un langage approprié avec tous les apprenants et toutes les parties prenantes de l’éducation ;
… en tant que dirigeant inclusif, définir la direction à suivre pour favoriser et maintenir une culture scolaire inclusive, caractérisée par la générosité et la véritable appartenance de tous.
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Les comportements et les croyances qui sous-tendent ce domaine de compétence sont les suivants …
… la variabilité du développement humain est naturelle et doit être considérée comme la norme ;
… la diversité des apprenants doit être respectée, valorisée et comprise comme une ressource qui améliore les opportunités d’apprentissage pour tous et confère une valeur ajoutée aux écoles, aux communautés locales et à la société ;
… l’enseignant a une influence déterminante sur l’estime de soi de l’apprenant et, par conséquent, sur son potentiel d’apprentissage ;
… la catégorisation et l’étiquetage des apprenants peuvent avoir un effet négatif sur les opportunités d’apprentissage ;
… chaque membre du personnel de l’éducation a la responsabilité de contribuer à une culture scolaire qui accueille la diversité.

Les connaissances et la compréhension essentielles qui sous-tendent ce domaine de compétence incluent ce qui suit …
… qu’il est « normal d’être différent » ;
… des informations essentielles sur la diversité des apprenants découlant des besoins en matière de soutien, de la culture, de la langue, du milieu socio-économique, etc., les interactions entre les caractéristiques de la diversité et leur interaction avec le contexte scolaire ;
… les concepts qui sous-tendent les différents aspects de l’identité des apprenants (handicap, genre, multilinguisme, etc.) et l’impact des pratiques discriminatoires (fondées sur le racisme, le capacitisme, etc.) ;
… que les apprenants apprennent de différentes manières, et que celles-ci peuvent être utilisées pour soutenir leur propre apprentissage et celui de leurs pairs ;
… que l’école est un environnement communautaire et social qui affecte l’estime de soi et le potentiel d’apprentissage des apprenants ;
… que la population de l’école et de la classe est en constante évolution ; la diversité ne peut être considérée comme un concept statique.

Les compétences et capacités cruciales qui doivent être développées dans ce domaine de compétence sont les suivantes …
… apprendre à tirer parti de la diversité des apprenants ;
… identifier les moyens les plus appropriés de répondre à la diversité dans toutes les situations, notamment en prenant des mesures en cas d’incidents racistes et en évitant les approches du comportement des apprenants axées sur le déficit ;
… aborder la diversité dans la mise en œuvre du programme d’études ;
… utiliser la diversité des approches d’apprentissage comme une ressource pour l’enseignement ;
… le dialogue interculturel, la médiation et l’éducation à la paix pour créer des communautés scolaires cohésives ;
… contribuer à faire des écoles des communautés d’apprentissage qui respectent, encouragent et célèbrent les réussites de tous les apprenants ;
… offrir des conseils aux collègues, aux enseignants en pré-service et aux enseignants nouvellement qualifiés pour répondre à la diversité.
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Les enseignants et les autres professionnels de l’éducation sont profondément attachés à la réussite, au bien-être et à l’appartenance de tous les apprenants.
Dans cette valeur fondamentale, les domaines de compétences portent sur :
-	la promotion de l’apprentissage scolaire, pratique, social et émotionnel de tous les apprenants ;
-	le soutien au bien-être de tous les apprenants ;
-	des approches pédagogiques efficaces et une organisation souple du soutien.

[bookmark: _Toc113552692]Promotion de l’apprentissage scolaire, pratique, social et émotionnel de tous les apprenants
Les comportements et les croyances qui sous-tendent ce domaine de compétence sont les suivants …
… l’apprentissage est avant tout une activité sociale ;
… d’un point de vue holistique, les apprentissages scolaire, pratique, social et émotionnel sont tout aussi importants pour tous les apprenants ;
… les attentes des enseignants sont un facteur déterminant de la réussite des apprenants et il est donc essentiel d’avoir des attentes élevées pour tous les apprenants ;
… les parents et les familles sont une ressource essentielle pour l’apprentissage d’un apprenant ;
… le potentiel d’apprentissage de chaque apprenant doit être découvert, stimulé et valorisé.

Les connaissances et la compréhension essentielles qui sous-tendent ce domaine de compétence incluent ce qui suit …
… le développement des intelligences et des capacités est malléable ;
… la valeur de la prévention et des interventions précoces ;
… les modèles et parcours typiques du développement de l’enfant, notamment en ce qui concerne les compétences sociales et de communication ;
… différents modèles d’apprentissage et approches de l’apprentissage que les apprenants peuvent adopter ;
… les besoins individuels des apprenants, la planification du soutien et le suivi des résultats des apprenants ;
… le besoin d’aménagements raisonnables et de mesures de soutien (physiques, sociales, émotionnelles et/ou scolaires) pour répondre aux circonstances individuelles qui nécessitent une attention particulière à un moment donné.

Les compétences et capacités cruciales qui doivent être développées dans ce domaine de compétence sont les suivantes …
… une communication verbale et non verbale efficace pour répondre aux différents modes de communication des apprenants, des parents et des autres professionnels ;
… un soutien au développement des compétences et des possibilités de communication des apprenants ;
… l’évaluation et le développement des stratégies et des compétences d’apprentissage efficaces chez les apprenants ;
… l’amélioration de l’apprentissage par les pairs et d’autres approches d’apprentissage coopératif ;
… l’amélioration des environnements d’apprentissage sûrs où les apprenants peuvent prendre des risques et même échouer ;
… des approches d’évaluation pour l’apprentissage qui tiennent compte de l’apprentissage social, émotionnel et scolaire.
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Les comportements et les croyances qui sous-tendent ce domaine de compétence sont les suivants …
… l’importance d’établir une relation positive entre l’enseignant et chaque apprenant ;
… l’importance d’être sensible aux besoins émotionnels des apprenants ;
… l’importance de prendre soin de son propre bien-être en tant que professionnel.

Les connaissances et la compréhension essentielles qui sous-tendent ce domaine de compétence incluent ce qui suit …
… les approches relatives aux comportements positifs et à la gestion de classe ;
… la manière dont la santé mentale affecte le bien-être général et l’apprentissage ;
… la compréhension du fait que les émotions et les contextes sociaux peuvent déclencher ou bloquer l’apprentissage.

Les compétences et capacités cruciales qui doivent être développées dans ce domaine de compétence sont les suivantes …
… l’utilisation des compétences de direction de classe qui impliquent des approches systématiques de gestion positive de la classe ;
… la suppression des barrières sociales dans les arrangements de groupe ;
… la mise en œuvre d’approches de gestion positive du comportement qui soutiennent le développement social et les interactions des apprenants ;
… le développement de la résilience et de stratégies d’adaptation pour faire face aux comportements difficiles.
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Les comportements et les croyances qui sous-tendent ce domaine de compétence sont les suivants …
… un enseignement efficace cherche à représenter tous les apprenants ;
… les enseignants assument la responsabilité de faciliter l’apprentissage de tous les apprenants d’une classe ;
… les capacités des apprenants ne sont pas fixes ; tous les apprenants ont la capacité d’apprendre et de se développer ;
… les classes hétérogènes ont le potentiel de soutenir l’apprentissage de tous ;
… l’apprentissage est un processus, et l’objectif pour tous les apprenants est de développer des stratégies et des compétences d’apprentissage efficaces, et pas seulement des connaissances sur le contenu ou la matière ;
… le processus d’apprentissage est essentiellement le même pour tous les apprenants ; très peu de « techniques spéciales » sont nécessaires ;
… parfois, des difficultés d’apprentissage particulières nécessitent des réponses basées sur des adaptations du programme d’études et des approches pédagogiques ;
… les adaptations pour certains apprenants ne se font pas au détriment des autres mais contribuent à la mise en place d’approches pédagogiques universelles.

Les connaissances et la compréhension essentielles qui sous-tendent ce domaine de compétence incluent ce qui suit …
… la manière dont les apprenants apprennent et les pédagogies qui soutiennent le processus d’apprentissage ;
… la gestion de l’environnement physique et social de la salle de classe pour favoriser l’apprentissage ;
… la manière d’identifier et ensuite de traiter les différents obstacles à l’apprentissage et leurs implications pour l’enseignement ;
… le développement de compétences de base – en particulier, les compétences clés – ainsi que les approches d’enseignement et d’évaluation associées ;
… l’évaluation de l’apprentissage axée sur l’identification des points forts de chaque apprenant ;
… des pédagogies adaptées à la culture et la différenciation du contenu des programmes d’études, des processus d’apprentissage et du matériel d’apprentissage pour inclure tous les apprenants et répondre à des besoins divers ;
… les principes et les lignes directrices de la conception universelle, de la différenciation et d’autres cadres pour développer des environnements d’apprentissage inclusifs et garantir des expériences d’apprentissage significatives pour tous ;
… des approches d’apprentissage personnalisées qui aident tous les apprenants à développer leur autonomie dans leur apprentissage ;
… l’élaboration et la mise en œuvre de plans d’éducation individuels ou de programmes d’apprentissage individualisés similaires pour certains apprenants, ou leur révision efficace, le cas échéant.

Les compétences et capacités cruciales qui doivent être développées dans ce domaine de compétence sont les suivantes …
… l’utilisation des compétences de direction de classe qui impliquent des approches systématiques de gestion positive de la classe ;
… le travail avec des apprenants individuels ainsi que des groupes hétérogènes ;
… l’utilisation du programme d’études comme un outil d’inclusion qui favorise l’accès à l’apprentissage ;
… le traitement des questions liées à la diversité dans les processus d’élaboration des programmes d’études ;
… la différenciation des méthodes, du contenu et des résultats de l’apprentissage ;
… l’utilisation d’approches pédagogiques fondées sur des données probantes pour atteindre les objectifs d’apprentissage, comme un enseignement souple, des voies d’apprentissage alternatives, la résolution collaborative de problèmes et un retour d’informations clair pour les apprenants ;
… l’amélioration d’un apprentissage coopératif où les élèves s’aident mutuellement de différentes façons – y compris le tutorat entre pairs – au sein de groupes d’apprenants flexibles ;
… l’utilisation de TIC et d’aide technique pour soutenir des approches flexibles de l’apprentissage ;
… l’utilisation d’évaluations formatives et sommatives qui soutiennent l’apprentissage et n’étiquettent pas les apprenants ou n’entraînent pas de conséquences négatives pour eux ;
… l’utilisation de compétences en communication verbale et non verbale pour faciliter l’apprentissage.

[bookmark: _Toc113552695]Travailler avec les autres
La défense des intérêts, la collaboration et le travail d’équipe sont des approches essentielles pour tous les enseignants et autres professionnels de l’éducation.
Dans cette valeur fondamentale, les domaines de compétences portent sur :
-	le fait de donner aux apprenants une véritable voix ;
-	le travail avec les parents et les familles ;
-	le travail avec un éventail de professionnels de l’éducation.
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Les comportements et les croyances qui sous-tendent ce domaine de compétence sont les suivants …
… les apprenants sont une ressource pour une éducation de qualité ;
… les opinions des apprenants doivent être entendues sur les questions qui concernent leurs expériences scolaires, le soutien à l’apprentissage et la planification de leur avenir ;
… les rêves, les objectifs et les craintes personnels des apprenants comptent et doivent être entendus, en particulier ceux des apprenants ayant des besoins complexes ou appartenant à des groupes vulnérables et difficiles à atteindre, et y compris ceux des apprenants qui sont en dehors de l’éducation formelle ou dans l’éducation pré ou post-scolaire.

Les connaissances et la compréhension essentielles qui sous-tendent ce domaine de compétence incluent ce qui suit …
… la voix de l’apprenant comprend les valeurs, les opinions, les croyances, les points de vue et les perspectives des apprenants et de leurs familles, ainsi que le degré de prise en compte et d’application de ces éléments lors de la prise de décisions importantes qui affectent leur vie ;
… le risque de marginalisation de certains groupes d’apprenants et de familles ;
… le développement de l’autonomie et de l’autodétermination des apprenants, ce qui nécessite une relation/connectivité et la conviction que chacun peut apprendre ;
… différentes manières d’inviter les apprenants à exprimer leurs points de vue ;
… l’importance de la défense de ses propres intérêts, de l’expression de soi et du rôle des groupes de défense qui représentent les apprenants les plus vulnérables.

Les compétences et capacités cruciales qui doivent être développées dans ce domaine de compétence sont les suivantes …
… écouter attentivement et respectueusement les opinions des apprenants ;
… prendre en compte les points de vue des apprenants et les reconnaître comme faisant partie de manière égale et intégrale des discussions ;
… donner aux apprenants la possibilité de lancer des idées ou des plans qui sont soumis à une discussion commune et qui peuvent être mis en œuvre et intégrés dans les décisions politiques au niveau local, régional et/ou national ;
… développer des apprenants indépendants et autonomes ;
… garantir que tous les apprenants puissent être des décideurs actifs dans les processus d’apprentissage et d’évaluation dans lesquels ils sont impliqués ;
… travailler avec les apprenants et leurs familles pour personnaliser l’apprentissage et fixer des objectifs.
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Les comportements et les croyances qui sous-tendent ce domaine de compétence sont les suivants …
… les enseignants et les équipes scolaires partagent la responsabilité de développer les compétences des apprenants en ce qui concerne la défense de leurs propres intérêts ;
… donner une voix aux parents et aux familles est une valeur ajoutée ;
… travailler en collaboration avec les parents et les familles est une valeur ajoutée ;
… respecter les origines et les perspectives culturelles et sociales des parents et des familles ;
… les équipes scolaires sont responsables d’assurer une communication et une collaboration efficaces avec les parents et les familles.

[bookmark: _Hlk88516943]Les connaissances et la compréhension essentielles qui sous-tendent ce domaine de compétence incluent ce qui suit …
… l’importance des questions d’identité, de représentation et de défense des intérêts des groupes marginalisés ;
… l’impact des relations interpersonnelles sur la réalisation des objectifs d’apprentissage ;
… l’enseignement inclusif repose sur une approche de travail collaboratif ;
… l’importance de compétences interpersonnelles positives.

Les compétences et capacités cruciales qui doivent être développées dans ce domaine de compétence sont les suivantes …
… soutenir la défense des intérêts des apprenants, des parents et des familles ;
… impliquer efficacement les parents et les familles dans le soutien de l’apprentissage de leur enfant ;
… communiquer efficacement avec les parents et les proches issus de différents milieux culturels, ethniques, linguistiques et sociaux ;
… comprendre les réalités propres aux apprenants et aux familles ;
… faciliter les partenariats entre l’école et les parents et créer et maintenir des opportunités d’implication des parents dans le développement scolaire.
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Les comportements et les croyances qui sous-tendent ce domaine de compétence sont les suivants …
… une prise de conscience que les enseignants ne travaillent pas de manière isolée ;
… une connaissance des antécédents professionnels, de l’expérience et des perspectives de ses collègues ;
… l’éducation inclusive exige de tous les éducateurs qu’ils travaillent en équipe, qu’ils partagent et reconnaissent les différents besoins, intérêts et préoccupations ;
… pour le développement de l’esprit d’équipe, l’éducation inclusive exige une prise de rôle souple entre les différents professionnels, en vue d’atteindre les objectifs communs ;
… la collaboration, les partenariats et le travail en équipe sont des approches essentielles pour tous les professionnels de l’éducation et doivent être accueillis favorablement ;
… le travail d’équipe collaboratif favorise l’apprentissage professionnel avec et par d’autres professionnels.

Les connaissances et la compréhension essentielles qui sous-tendent ce domaine de compétence incluent ce qui suit …
… la valeur et les avantages du travail collaboratif entre enseignants et autres professionnels de l’éducation ;
… les systèmes et structures de soutien disponibles pour une aide, une contribution et des conseils supplémentaires ;
… des modèles de travail multi-agences, dans lesquels les enseignants des classes inclusives coopèrent avec d’autres experts et personnels issus de différentes disciplines ;
… un enseignement collaboratif dans lequel les enseignants adoptent une approche d’équipe impliquant les élèves eux-mêmes, les parents, les pairs, d’autres enseignants et le personnel de soutien, ainsi que des membres d’équipes pluridisciplinaires selon les besoins ;
… la langue/terminologie et les concepts et perspectives de travail de base de tous les professionnels de l’éducation ;
… les relations de pouvoir qui existent entre les différentes parties prenantes et qui doivent être reconnues et traitées efficacement.

Les compétences et capacités cruciales qui doivent être développées dans ce domaine de compétence sont les suivantes …
… mettre en œuvre des compétences en matière de direction et de gestion de la classe qui facilitent un travail efficace entre plusieurs agences ;
… co-enseigner et travailler dans des équipes pédagogiques flexibles ;
… travailler dans le cadre d’une communauté scolaire et s’appuyer sur les ressources internes et externes de l’école ;
… faire de la classe une communauté qui appartient à une communauté scolaire plus large ;
… contribuer aux processus d’évaluation, de révision et de développement de l’école dans son ensemble ;
… résoudre collaborativement les problèmes entre tous les professionnels de l’éducation ;
… contribuer à des partenariats scolaires plus larges avec d’autres écoles, des organisations communautaires et d’autres organisations éducatives ;
… s’appuyer sur un éventail de compétences en matière de communication verbale et non verbale pour faciliter la coopération avec d’autres professionnels ;
… développer des compétences de coaching en matière d’éducation des adultes pour soutenir et encadrer tous les éducateurs à différents stades de leur carrière.

[bookmark: _Toc113552699]Perfectionnement professionnel personnel et collaboratif
L’enseignement et le soutien aux apprenants sont des activités d’apprentissage tout au long de la vie pour lesquelles les enseignants et autres professionnels de l’éducation assument une responsabilité personnelle et partagée.
Dans cette valeur fondamentale, les domaines de compétences portent sur :
-	les enseignants et autres professionnels de l’éducation en tant que membres d’une communauté d’apprentissage professionnelle inclusive ;
-	un apprentissage professionnel pour l’inclusion qui s’appuie sur la formation initiale des enseignants et sur les compétences d’autres professionnels de l’éducation.

[bookmark: _Toc113552700]Enseignants et autres professionnels de l’éducation en tant que membres d’une communauté d’apprentissage professionnelle inclusive
Les comportements et les croyances qui sous-tendent ce domaine de compétence sont les suivants …
… l’enseignement est une activité de résolution de problèmes qui nécessite une planification, une évaluation, une réflexion et une action modifiée continues et systématiques ;
… la pratique réflexive aide les éducateurs à travailler efficacement avec les parents, ainsi qu’en équipe avec d’autres personnes travaillant à l’intérieur et à l’extérieur de l’école ;
… la pratique fondée sur des preuves est importante pour guider le travail d’une équipe scolaire ;
… l’enseignement et la pratique collaborative dans l’éducation sont imprévisibles, multidimensionnels et toujours inachevés ;
… valoriser l’importance de développer une pédagogie personnelle pour guider le travail d’un éducateur ;
… valoriser l’importance du retour d’informations entre pairs dans l’apprentissage professionnel.

Les connaissances et la compréhension essentielles qui sous-tendent ce domaine de compétence incluent ce qui suit …
… des compétences personnelles, méta-cognitives et d’acquisition de compétences ;
… ce qui fait un praticien réflexif et la manière de développer une réflexion personnelle et entre pairs sur et dans l’action ;
… méthodes et stratégies d’évaluation de son propre travail et de ses performances ;
… la valeur des communautés d’apprentissage professionnelles pour développer des environnements d’apprentissage inclusifs ;
… les méthodes de recherche-action et leur pertinence pour le travail des éducateurs ;
… les méthodes de recherche participative et leur pertinence pour l’éducation inclusive ;
… le développement de stratégies de résolution de problèmes personnelles et collaboratives.

Les compétences et capacités cruciales qui doivent être développées dans ce domaine de compétence sont les suivantes …
… examiner de manière critique ses propres croyances et comportements et l’impact qu’ils ont sur les relations avec le personnel, les croyances partagées, le répertoire et les actions ;
… évaluer systématiquement ses propres performances lors d’actions conjointes en tant qu’agents de changement pour l’inclusion ;
… la capacité à « désapprendre » les anciennes pratiques jugées inefficaces ou non conformes aux valeurs fondamentales de l’inclusion ;
… rationaliser un enseignement et un apprentissage difficiles et imprévisibles en reconnaissant et en évaluant les philosophies concurrentes et en évitant une position puriste ;
… impliquer efficacement les autres dans la réflexion sur l’enseignement et l’apprentissage ;
… impliquer les familles dans le processus de développement professionnel d’une équipe ;
… contribuer au développement scolaire en tant que communauté d’apprentissage.

[bookmark: _Toc113552701]Apprentissage professionnel pour l’inclusion qui s’appuie sur la formation initiale des enseignants et sur les compétences d’autres professionnels de l’éducation
Les comportements et les croyances qui sous-tendent ce domaine de compétence sont les suivants …
… les enseignants et autres professionnels de l’éducation sont responsables de leur propre formation professionnelle continue ;
… la formation initiale des enseignants est la première étape de leur apprentissage professionnel tout au long de la vie ;
… les compétences d’enseignement sont un élément crucial de l’apprentissage professionnel de tous les professionnels de l’éducation impliqués dans des communautés d’apprentissage inclusives ;
… l’enseignement et l’apport de soutien aux apprenants sont des activités d’apprentissage ; être ouvert à l’acquisition de nouvelles compétences et demander activement des informations et des conseils sont une bonne chose, et non une faiblesse ;
… un éducateur ne peut pas être expert pour toutes les questions liées à l’éducation inclusive ; les connaissances de base pour ceux qui débutent dans l’éducation inclusive sont cruciales, mais l’apprentissage continu est essentiel ;
… les éducateurs doivent posséder les compétences nécessaires pour gérer et répondre à l’évolution des besoins et des demandes tout au long de leur carrière.

Les connaissances et la compréhension essentielles qui sous-tendent ce domaine de compétence incluent ce qui suit …
… la législation en matière d’éducation et le contexte juridique dans lequel travaillent les professionnels de l’éducation, ainsi que leurs responsabilités et devoirs envers les apprenants, les familles et les collègues ;
… les normes professionnelles des enseignants et/ou d’autres professionnels de l’éducation ;
… les possibilités, opportunités et voies de formation continue des enseignants ou d’autres voies professionnelles en cours d’emploi pour développer les connaissances et les compétences afin d’améliorer la pratique inclusive des professionnels de l’éducation ;
… la valeur ajoutée du développement des compétences pédagogiques des professionnels non enseignants dans l’éducation inclusive et, de même, la valeur ajoutée de l’apprentissage professionnel spécialisé pour les enseignants.

Les compétences et capacités cruciales qui doivent être développées dans ce domaine de compétence sont les suivantes …
… la souplesse des stratégies pédagogiques qui favorisent l’innovation et l’apprentissage personnel ;
… l’utilisation de stratégies de gestion du temps qui permettent de profiter d’opportunités de développement en cours d’emploi ;
… être ouvert et proactif concernant l’utilisation de collègues et d’autres professionnels comme sources d’apprentissage et d’inspiration ;
… partager des idées avec des collègues dans des communautés d’apprentissage professionnel ;
… contribuer aux processus d’apprentissage et de développement de la communauté scolaire dans son ensemble ;
… faciliter les opportunités d’apprentissage professionnel et les activités d’apprentissage par les pairs pour l’inclusion parmi le personnel scolaire.
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