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[bookmark: _Toc75249887][bookmark: _Toc75245421]Wprowadzenie
Działania II etapu w ramach Programu wspierania reform strukturalnych w Polsce ma na celu wspieranie opracowywania nowych przepisów mających na celu poprawę jakości kształcenia dla wszystkich osób uczących się. W polskim ustawodawstwie wymaga się, aby przed przygotowaniem nowych przepisów założenia leżące u podstaw były jasno określone i omówione z zainteresowanymi stronami. Założenia tworzą ramy koncepcyjne dla nowego prawodawstwa, określając definicje operacyjne i kluczowe pojęcia, które będą stanowić podstawę nowej ustawy. Przyczynią się one do opracowania jasnego uzasadnienia prac oraz wizji i celów stanowiących podstawę nowego prawodawstwa.
[bookmark: _Toc75249888]Prezentacja prac na Malcie
Niniejszy dokument zawiera podstawowe informacje na temat partnerskiego uczenia się (PLA) w dniu 7 lipca.
Przedstawiciele krajów z Malty wniosą wkład, koncentrując się na wprowadzeniu ram wyników uczenia się. Wkład ten obejmie sposób, w jaki ramy wyników uczenia się wpisują się w szerszy program nauczania, a w szczególności sposób, w jaki są one systematycznie pilotowane i wdrażane wraz z różnymi grupami wiekowymi, a także sposób wykorzystania dowodów z wdrażania do celów przyszłych prac.
Opracowanie ram wyników uczenia się na Malcie odnosi się w szczególności do dwóch założeń dotyczących nowych ram prawnych w Polsce:
Założenie 5
System oceniania będzie wspierał ocenianie i uczenie się dostosowane do elastycznego programu nauczania, który uznaje osiągnięcia akademickie i szersze osiągnięcia wszystkich osób uczących się. Skuteczne procesy oceny umożliwią nauczycielom rozpoznanie barier w nauce i zapewnienie wsparcia w sposób elastyczny, który nie zależy od formalnego uznania kwalifikacji.
Ważne jest, aby wszystkie zainteresowane strony rozumiały różne funkcje oceniania i relacje między nimi. Różnorodne systemy oceniania powinny wpisywać się w spójne ramy umożliwiające zespołom szkolnym identyfikację i wymianę informacji niezbędnych do wsparcia wszystkich osób uczących się. Nauczyciele, rodzice/opiekuni, wyspecjalizowani pracownicy i zespoły multidyscyplinarne powinni współpracować przy ocenie osób uczących się, w szczególności osób o bardziej złożonych potrzebach wsparcia.
Szczególnym wyzwaniem w Polsce jest odejście od systemu, który koncentruje się przede wszystkim na ocenie sumatywnej w całym programie nauczania (tj. stopnie i egzaminy decydujące o dalszej ścieżce edukacyjnej ucznia) w stronę systemu oceniania ciągłego, który koncentruje się na wspieraniu uczenia się poprzez dostarczanie wysokiej jakości informacji zwrotnych.
System oceniania musi również identyfikować przeszkody w uczeniu się i łączyć się z systemem, który w razie potrzeby może zapewnić elastyczne wsparcie dla uczenia się. Z biegiem czasu budowanie umiejętności nauczycieli w zakresie oceniania umożliwi przejście w kierunku lepszej prewencji i interwencji – bez udziału środków kompensacyjnych. Wsparcie powinno być udzielane niezwłocznie i nie powinno wymagać formalnej diagnozy ani etykietowania osób uczących się (często powracających do modelu medycznego).
Kluczowe znaczenie ma podejście zespołowe, a specjaliści powinni współpracować nie tylko z uczniami, ale także ze sobą nawzajem w celu dalszego rozwijania umiejętności kadrowych w zakresie oceny różnych potrzeb i reagowania na nie.
Ogólnie rzecz biorąc, MEiN pragnie opracować spójne ramy, które ustanowią jasne relacje między różnymi funkcjami oceniania i późniejszego wykorzystania informacji. Pomimo iż będzie to przede wszystkim służyło rozwojowi osób uczących się, konieczne będzie również dokonanie oceny programu nauczania, pedagogiki i organizacji szkoły, a także skuteczności wszelkiego dodatkowego wsparcia udzielanego uczniom.
[bookmark: _Toc68790894]Założenie 6
Szkoły będą współpracować i korzystać z elastyczności dostępnej w programie nauczania, aby zapewnić zindywidualizowane uczenie się i wsparcie. Osoby uczące się, rodzice, profesjonaliści interdyscyplinarni i władze lokalne będą współpracować z kadrą szkolną nad planowaniem odpowiednich programów przy wsparciu niezbędnym do zapewnienia postępu każdemu uczniu.
Personalizacja pozwala uczącym się dzielić się swoimi mocnymi stronami, wyzwaniami, preferencjami i potrzebami oraz angażować się w planowanie, w jaki sposób uzyskują dostęp do informacji i przetwarzają informacje, w jaki sposób angażują się w treści i pomysły oraz w jaki sposób wyrażają to, co wiedzą i rozumieją. Zamiast planowania dla większości klasy, a następnie różnicowania treści dla niektórych, nauczyciele powinni dysponować szeregiem strategii, które mogliby wykorzystać, tak by uczniowie nie musieli zmagać się z trudnościami lub ponosić porażek, zanim uzyskają wsparcie.
[bookmark: _Toc75249889]Zindywidualizowane uczenie się i wsparcie może mieć miejsce tylko w ramach elastycznych ram programowych dla WSZYSTKICH uczniów, bez odrębnych programów nauczania dla niektórych grup, które mogą ograniczać oczekiwania i możliwości (np. dla uczniów z niepełnosprawnością intelektualną). 
Aby zapewnić adekwatność, program nauczania powinien być oparty na szeroko uzgodnionych długoterminowych efektach i priorytetach dla uczniów, na przykład zainteresowane strony powinny rozważyć, czy nacisk powinien być położony na przygotowanie do życia, czy na zdawanie egzaminów. Szkoły powinny mieć autonomię w podejmowaniu decyzji dotyczących treści programowych zgodnie z sytuacją lokalną, a także powinny być w stanie opracować spójny program nauczania, który będzie możliwy do zrealizowania w czasie pobytu uczniów w szkole.
Obecna pandemia jeszcze bardziej uwypukliła potrzebę elastyczności, nie tylko w odniesieniu do wykorzystania narzędzi cyfrowych, ale także w celu zaspokojenia potrzeb uczniów, których sytuacja jest bardzo zróżnicowana, co prowadzi do powstawania "luk" w nauce, które powinny być priorytetem. 
MEiN pragnie wziąć pod uwagę głosy uczniów i rodzin, aby opracować szerokie, zrównoważone ramy programowe, które zapewnią wszystkim uczniom możliwość uczestnictwa, ze zwróceniem uwagi na klimat społeczny i relacje, które będą wspierać przygotowanie do dalszych możliwości w edukacji, na rynku pracy i w dorosłym życiu.
Kontekst i przedmiot działań 
[bookmark: _Toc75249890]Niniejszy dokument rozpoczyna się od przedstawienia krótkiego przeglądu maltańskiej krajowej polityki włączającej, która została wprowadzona w 2019 r. i udoskonalona w 2021 r. Polityka ta definiuje edukację włączającą holistycznie zgodnie z konkluzjami Rady Unii Europejskiej z 2017 roku. Stąd edukacja powinna być dostępna dla wszystkich uczących się w każdym wieku, w tym dla tych, którzy stoją przed wyzwaniami, takimi jak osoby o specjalnych potrzebach lub z niepełnosprawnościami, pochodzące ze środowisk społeczno-ekonomicznych znajdujących się w niekorzystnej sytuacji, środowisk migracyjnych lub obszarów geograficznie zagrożonych lub stref ogarniętych wojną, niezależnie od płci, pochodzenia rasowego lub etnicznego, religii przekonań, niepełnosprawności, wieku lub orientacji seksualnej. Dlatego maltańska polityka włączenia społecznego jest nadrzędnym środkiem, który zawiera różne cele SMART związane z niepełnosprawnością, frekwencją, płcią, promowaniem zdrowego stylu życia i zarządzaniem zachowaniem, które mają na celu zniwelowanie nierówności w naszych szkołach.  Do tych celów dodano różne ramy czasowe i strony zainteresowane, aby nakreślić strategiczne wdrażanie tej polityki.  Polityka włączania pozwoli na bardziej efektywną pracę na rzecz edukacji włączającej, która jest odzwierciedlona zgodnie z konkluzjami Rady Unii Europejskiej. Stąd też wpisuje się ona w kontekst Rezolucji Rady w sprawie strategicznych ram europejskiej współpracy w dziedzinie kształcenia i szkolenia na rzecz Europejskiego Obszaru Edukacji i dalszej przyszłości (2021-2030) poprzez:
· zapewnienie wysokiej jakości i sprzyjającej włączeniu społecznemu edukacji i szkoleń dla wszystkich. 
· zachęcanie osób niepełnosprawnych do dostępu do wysokiej jakości edukacji sprzyjającej włączeniu społecznemu zgodnie z Konwencją ONZ o prawach osób niepełnosprawnych (2006).
· Wspieranie osób o specyficznych potrzebach edukacyjnych, uczących się osób ze środowisk migracyjnych oraz innych słabszych grup społecznych.
· dalsze wspieranie wysokiej jakości wczesnej edukacji poprzez zapewnienie wczesnych badań przesiewowych i interwencji dla osób uczących się z niepełnosprawnością
· promowanie szkoleń, by zapewnić wszystkim uczącym się wsparcie wysoko wykwalifikowanych i zmotywowanych nauczycieli i szkoleniowców, a także innych pracowników oświaty
· rozwijanie wrażliwości na płeć w procesach uczenia się oraz w instytucjach edukacyjnych i szkoleniowych, a także kwestionowanie i obalanie stereotypów związanych z płcią, zwłaszcza tych, które ograniczają wybór kierunku studiów przez chłopców i dziewczęta
W polityce tej przyjęto także filozofię podejścia holistycznego, zgodnie z którą szkoły mają tworzyć sprzyjające środowisko uczenia się dla wszystkich stron zainteresowanych, wspierając Cel 4. zrównoważonego rozwoju ONZ - zapewnienie wszystkim włączającej i sprawiedliwej jakościowo edukacji (ONZ, 2015). Wspiera on przekształcanie szkół w środowiska integracyjne z wymaganym przejściem od modelu edukacyjnego "jeden rozmiar dla wszystkich" w kierunku edukacji sprawiedliwej społecznie, która ma na celu zwiększenie zdolności systemu do reagowania na zróżnicowane potrzeby wszystkich uczących się. Cele opierają się na czterech punktach odniesienia, które odnoszą się nie tylko do niepełnosprawności, ale także do innych obszarów, jak wspomniano powyżej. Benchmark 2 stanowi, że wszyscy nauczyciele stosują efektywne metody nauczania, które są bardziej reprezentatywne dla różnorodności i lepiej na nią reagują, co sprzyja tworzeniu środowiska uniwersalnego projektowania dla uczenia się. 
Dyrekcja szkoły i nauczyciele angażują się w tworzenie programów nauczania, które zaspokajają prawa wszystkich uczniów, zgodnie z Krajowymi Ramami Programowymi (MEDE, 2012). Projektowanie programu nauczania dla włączenia społecznego ma na celu zapewnienie doświadczeń edukacyjnych, które zawierają materiał zróżnicowany i dostosowany do indywidualnych potrzeb i możliwości uczniów, z większą ilością praktycznego, aktywnego i opartego na współpracy uczenia się. Projektowanie programu nauczania obejmuje także metodologię i pedagogikę procesu uczenia się w oparciu o zasady uczenia się skoncentrowanego na uczniu i oceny uczenia się. Treści, proces i efekty są zaprojektowane tak, by oferować uczniom o zróżnicowanych potrzebach możliwość osiągnięcia ich maksymalnego potencjału. Odbywa się to poprzez prowadzenie lekcji z wykorzystaniem rusztowań, które motywują uczniów do zaangażowania, respektując różne potrzeby, zdolności i preferencje w zakresie uczenia się. 
Wizja polityki, cele i założenia
[bookmark: _Toc75249891]Wizja równości i prawa do programu nauczania w kształceniu obowiązkowym na Malcie rozwinęła się w wyniku uchwalenia Krajowej Minimalnej Podstawy Programowej (NCF, 2000). Skoncentrowana na uczniu holistyczna wizja edukacji została rozwinięta w Krajowym Minimum Programowym (NMC, 2012). LOF opiera się na skoncentrowanej na uczniu i uczeniu się przez całe życie perspektywie KRK, zapewniając lepsze przejścia między cyklami edukacyjnymi. Wprowadzenie systemu oceniania, który wspiera ocenianie dla i uczenia się, dostosowanego do elastycznego programu nauczania, który uznaje osiągnięcia wszystkich uczących się, stara się leżeć u podstaw LOF. Takie procesy oceniania pomagają nauczycielom zidentyfikować i zapewnić dostęp do różnorodnych doświadczeń związanych z nauczaniem i uczeniem się oraz uznać uczenie się zarówno w klasie, jak i poza nią. Ramy wspierają szkoły i innych interesariuszy w identyfikowaniu, dokumentowaniu i dzieleniu się informacjami zebranymi na temat uczenia się uczniów, aby móc określić i uzyskać wsparcie wymagane dla indywidualnych i specyficznych potrzeb wszystkich uczniów.
Ramy wyników uczenia się (LOF) - ramy sprzyjające włączeniu społecznemu
[bookmark: _Toc75249892]Ramy efektów uczenia się można określić jako włączające, ponieważ opierają się na zasadach sprzyjających pedagogice włączającej oraz podejściu do nauczania i uczenia się, określonych w Krajowych Ramach Programowych (2012), a mianowicie "zachęcaniu młodzieży, dzieci i nauczycieli do wspólnej pracy i uczenia się od siebie nawzajem [...], tak aby wszystkie dzieci realizowały swoje możliwości" (NCF, 2012, s. iii). Pojęcie edukacji skoncentrowanej na uczniu i edukacji włączającej znalazło się w centrum dyskursu na temat nauczania, uczenia się i praktyk oceniania.  Uznaje ono potrzebę zapewnienia dostępu do wysokiej jakości edukacji wszystkim uczącym się, niezależnie od ich pochodzenia, potrzeb i wymagań, co stwarza przestrzeń dla bardziej włączających scenariuszy nauczania i uczenia się. Ramy efektów uczenia się służą jako tło dla edukatorów do rozwijania elastycznych podejść pedagogicznych ukierunkowanych na rozwój kompetencji, umiejętności, wiedzy, wartości i postaw na rzecz rozwoju osobistego i włączenia wszystkich uczących się, chroniąc indywidualny potencjał uczenia się.  
Programy nauczania osadzone w podejściu opartym na efektach uczenia się pomagają nauczycielom zapewnić płynne przejście między cyklami szkolnymi dzięki jasno zdefiniowanym efektom, począwszy od cyklu wczesnoszkolnego (grupa wiekowa 0-7 lat), podstawowego (8-10 lat), gimnazjalnego i ponadgimnazjalnego (odpowiednio 11 i 12 lat oraz 13-16 lat).  Poniższa dyskusja dotyczy tego, jak Ramy Wyników Nauczania (2017) wspierają ideę edukacji włączającej i pomagają uczącym się w osiągnięciu pełnego potencjału w perspektywie uczenia się przez całe życie w głównym nurcie edukacji od wczesnych lat do szkoły średniej. 
Przejście od nauczania do uczenia się poprzez podejście skoncentrowane na uczniu
[bookmark: _Toc75249893]Przejście do podejścia opartego na efektach uczenia się wymagało przesunięcia punktu ciężkości z nauczania na uczenie się. Odejście od bardziej tradycyjnych rodzajów podejścia nastawionych na cele nauczania na rzecz podejścia skoncentrowanego na uczeniu się stawia uczącego się w centrum programów nauczania i uczenia się. Taka zmiana wymaga dostosowania praktyk nauczania, uczenia się i oceniania, które zapewniają pole manewru różnym rodzajom uczących się w ramach głównego nurtu edukacji. Ścieżki nauczania i uczenia się są jasno określone poprzez konkretne efekty, które definiują, co uczący się są w stanie zrobić, ale dają im przestrzeń do rozwoju i wzrostu w trakcie ich podróży edukacyjnej. Pedagogiczna podróż z tymi uczniami jest zaplanowana jako rezultat ich uczestnictwa w procesie uczenia się jako aktywnych i zdolnych agentów, wspieranych, by angażować się i brać odpowiedzialność za proces uczenia się. Poprzez wrażliwość na potrzeby, zainteresowania i style uczenia się uczących się oraz ich obserwację, stwarza się możliwości uczenia się, aby zapewnić im dostęp do nauki. W ten sposób programy nauczania i oceniania są dostosowane do ich potrzeb. Inkluzywny program nauczania ma na celu wyeliminowanie podejścia uniwersalnego, które wyklucza wielu uczniów z uczestnictwa i osiągnięć w nauce w klasie w ramach głównego nurtu edukacji. Z perspektywy krytycznej teorii społecznej program nauczania może być określony jako społecznie sprawiedliwy, jeśli zapewnia uczniom dostęp do uczestnictwa, tak jak rówieśnikom (Fraser, 2009). 
Przegląd rozwoju sytuacji
Wprowadzenie ram wyników uczenia się w sektorze państwowym i pozapaństwowym na Malcie rozpoczęto w drodze spotkań konsultacyjnych z nauczycielami z sektora państwowego i niepaństwowego w 2017 r. w celu zebrania informacji zwrotnych i wprowadzenia niezbędnych zmian przed wdrożeniem. W 2015 r. uruchomiono program Train the Trainer, aby umożliwić wielu edukatorom pełnienie funkcji trenerów LOF (ram wyników uczenia się). W roku szkolnym 2017/2018 wdrożono ten program w nauczaniu wczesnoszkolnym w pierwszych dwóch rocznikach przedszkola, klasie 3 i 4 w sektorze podstawowym i klasie 7 i 8 w sektorze ponadpodstawowym.
W roku szkolnym 2018/2019 kontynuowano ciągłe sesje rozwoju zawodowego, jednak w latach 2019-2020 wstrzymano szkolenia i wdrażanie z powodu panemii Covid-19 w klasach 1, 5 i 9. Po roku dyskusji między interesariuszami z sektora państwowego i niepaństwowego oraz Maltańskim Związkiem Nauczycieli postanowiono, że szkolenie będzie kontynuowane podczas roku szkolnego 2021/2022 w ramach przygotowań do wdrożenia w 2022/2023 r.
[bookmark: _Toc75249894]Kroki podjęte w ramach wdrażania
Realizacja polityki związanej z ramami wyników uczenia się przez Dyrekcję ds. Programów Uczenia się i Oceniania (DLAP) opiera się na dwóch głównych kierunkach działania, a mianowicie na rozwoju zawodowym i szkoleniu, oraz na wsparciu na etapie wdrażania, aby zapewnić wszystkim nauczycielom pewność i kompetencje w zakresie dostosowywania i dostosowywania programów nauczania, uczenia się i oceny do podstawowych zasad określonych w ramach.Przed rozpoczęciem fazy wdrażania ram wyników nauczania zorganizowano sesje konsultacyjne dla nauczycieli i nauczycieli w sektorze państwowym i niepaństwowym. Dokumenty dotyczące wyników uczenia się zostały zmienione zgodnie z informacjami zwrotnymi otrzymanymi podczas tych sesji. Ponadto udzielono wsparcia nauczycielom w formie szkoleń zawodowych, dokumentów uzupełniających i wzorów dokumentów dotyczących zadań związanych z oceną zamieszczonych na stronach internetowych programu nauczania. Wsparcie jest oferowane poprzez spotkania i wizyty w szkołach przez kierowników departamentów pracujących w szkołach oraz we współpracy z kuratorami oświaty ds. DLAP (Programów Uczenia się i Oceniania), zajmując się tematami związanymi z praktykami nauczania, uczenia się i oceniania.
W wyniku ciągłego przepływu informacji zwrotnych zebranych podczas spotkań konsultacyjnych i wspierających z edukatorami i nauczycielami, oraz wizytach w szkołach,  kuratorzy oświaty i dyrektorzy departamentów pracowali w następujących obszarach: ponownego opracowania programów nauczania, opracowania wzorcowych dokumentów do zadań związanych z oceną klasową i podsumowującą, organizacji sesji rozwoju zawodowego i szkoleń z zakresu praktyk nauczania, uczenia się i oceniania w różnych cyklach (np. wczesne lata) lub w dziedzinach tematycznych (w rocznikach szkoły podstawowej i ponad podstawowej).
[bookmark: _Toc75249895]Kluczowi uczestnicy i partnerzy
Głównymi uczestnikami reformy LOF (ram wyników uczenia się ) są wychowawcy wczesnych lat w obszarze przedszkola, nauczyciele szkół ponad podstawowych zarówno w sektorze państwowym, jak i pozapaństwowym oraz osoby uczące się.
Rodzice, którzy otrzymują informacje zwrotne na temat oceniania za pośrednictwem nowo wprowadzonego systemu oceny klasowej, również stali się kluczowymi interesariuszami i przekazywali szkołom cenne informacje zwrotne. Kuratorzy oświaty i dyrektorzy departamentów zajmujący się programami nauczania, uczenia się i oceniania odgrywają kluczową rolę we wdrażaniu, ponieważ są odpowiedzialni za tworzenie dokumentów potwierdzających, planowanie szkoleń i sesji rozwoju zawodowego, organizację spotkań z edukatorami, nauczycielami i innymi interesariuszami oraz wizyty w celu zaoferowania wsparcia nauczycielom i zespołom kierownictwa zarządzania wyższego w szkołach. Dyrektorzy departamentów koordynują i wspierają rozwój konkretnego obszaru, któremu powierzono im zadania w wielu szkołach, przyczyniając się do koordynacji inicjatyw w ich dziedzinie we współpracy z odpowiednimi kuratorami oświaty i innymi interesariuszami zaangażowanymi w szkolenia i rozwój zawodowy nauczycieli.
[bookmark: _Toc75249896]Rozwój
Pierwszy etap wdrażania dotyczył głównie dostosowania wymaganego między nauczaniem, uczeniem się i ocenianiem. Nauczyciele zostali włączeni do nowego systemu oceny klasowej. Głównym celem pozostaje potrzeba zachowania elastyczności wymaganej w programach nauczania i oceniania oraz śledzenia osiągniętych efektów uczenia się poprzez doświadczenia edukacyjne, które pedagogicznie mają sens dla różnych osób uczących się w klasie. Zachęca się nauczycieli do współpracy przy zadaniach i do przedstawiania przykładów możliwości uczenia się, w jaki sposób można osiągnąć wyniki uczenia się. 
[bookmark: _Toc75249897][bookmark: _Hlk74580675]Główne wyniki - wpływ/wartość dodana dla różnych grup interesariuszy
W niniejszej sekcji przedstawiono trzy scenariusze programu nauczania w trakcie procesu edukacyjnego, aby zilustrować, w jaki sposób ramy wyników uczenia się uwzględniały możliwości uczenia się podczas różnych cykli kształcenia. Te trzy różne scenariusze ukazują, w jaki sposób stworzono przestrzeń do manewru podczas procesu edukacyjnego, począwszy od wczesnych lat do kształcenia średniego w celu zaspokojenia różnych potrzeb edukacyjnych. Obserwowanie i wspieranie potrzeb oraz zainteresowań osób uczących się poprzez możliwości uczenia się we wczesnych latach, wzmacnianie uczenia się poprzez podział wyników w latach podstawowych oraz zapewnianie szeregu wyników, zarówno akademickich, jak i zawodowych w ramach głównego nurtu kształcenia średniego, to główne tematy, które zostaną omówione.
Podejście wynikó uczenia się to ramy, które zachęcają edukatorów i nauczycieli do postrzegania nauczania i uczenia się jako całościowego doświadczenia. Sekcje Pedagogiki i Oceny przedstawiono jako narzędzie pomagające interesariuszom w tworzeniu, projektowaniu i rozwijaniu możliwości uczenia się i doświadczeń dla wszystkich osób uczących się, zgodnie z założeniami NCF (Krajowych ram programowych) (2012).
[bookmark: _Toc75249898][bookmark: _Hlk75405705]Wczesne lata
Pierwszym obszarem, na który należy się zastanowić, jest okres wczesnych lat edukacji, podczas których zasady włączenia są zawarte we wszystkich aspektach praktyk w zakresie nauczania, uczenia się i oceniania. Zapewnienie elastycznych ścieżek uczenia się za pośrednictwem programu nauczania angażującego uczniów umożliwia młodym uczącym się znalezienie kierunku w nauce i jest uważane za podstawowe dla rozwoju dzieci w wieku od 0 do 7 lat. We wczesnych latach, wyniki uczenia się są konceptualizowane jako kompas, a nie mapa, wskaźniki sugerujące możliwe kierunki, aby pomóc dzieciom uczyć się i rozwijać. Jest to odejście od programu nauczania, uczenia się i oceny, zgodnie z którym wszyscy uczący się muszą podążać za jednym podejściem, ponieważ uczenie się na tych wczesnych etapach jest postrzegane jako wysoce zintegrowany proces, którego nie da się łatwo rozdzielić na dziedziny. Zamiast nauczania opartego na tematyce programu nauczania, w którym uczenie się jest podzielone na poszczególne jednostki, preferowany jest program nauczania oparty na zainteresowaniach dzieci. Nauczyciele pracują nad opracowaniem zintegrowanego podejścia dla wczesnoszkolnych roczników do nauczania i uczenia się, które wzmacnia dzieci do osiągania wyższych poziomów kompetencji. Pedagogika z udziałem dzieci w wieku od trzech do siedmiu lat opiera się na wcześniejszej wiedzy dzieci i zachęca je do zadawania pytań, łączenia koncepcji i zwiększania ich pojawiające się zrozumienia świata.
Wdrożenie wskazuje, że wczesne lata skupiają się na filozofii integracyjnej, która zapewnia maksymalizację potencjału każdego uczącego się w środowisku zajęć. W tym środowisku edukator obserwuje i zapewnia uczącym się możliwości uczenia się zgodnie z ich zainteresowaniami i potrzebami. Planowanie opiera się na wynikach obserwacji działań, w które angażują się osoby uczące się, i na ich zainteresowaniach, zapewniając im dalsze możliwości wspierania kolejnych etapów uczenia się. Program nauczania nie jest nakazowy, a efekty uczenia się należy interpretować jako możliwe ścieżki, które dziecko może wybrać. Ocena jest autentyczna i odzwierciedla rzeczywiste osiągnięcia dziecka. Jest to bezpośredni rezultat zaangażowania uczniów i możliwości związanych z dziedzinami, które edukator bierze pod uwagę w odniesieniu do każdego dziecka i grup dzieci. Nie opiera się ona na uniwersalnej strukturze oceny, która wymaga od wychowawcy zaznaczenia konkretnych efektów uczenia się w ustalonych z góry programach nauczania, które wszyscy muszą osiągać i zdobywać w określonych momentach swojego procesu edukacyjnego i w tym samym czasie co rówieśnicy. Ocena jest autentyczna, ponieważ podąża za etapami, na których znajdują się osoby uczące się, i ma zarówno charakter ciągły, jak i kształtujący. Opiera się ona na rzeczywistym zaangażowaniu uczących się w możliwości uczenia się, które ich interesują z tych oferowanych w klasie i innych, które uczniowie sami proponują na zająciach i na których opiera się edukator. Dzieje się tak w wyniku jego obserwacji i planowania kolejno, tworzy on środowisko nauczania i uczenia się zgodne z zainteresowaniami i potrzebami uczących się poprzez wrażliwość na stale zmieniające się ścieżki uczenia się. Ocena odzwierciedla etapy rozwoju podkreślone w wynikach uczenia się, które edukator wybiera zgodnie z dokonanymi obserwacjami i postępami odnotowanymi w trakcie procesu uczenia się. Podejścia pedagogiczne zaproponowane w dokumentach polityk dotyczących wczesnych lat sprzyjają inicjatywom prowadzonym przez dzieci i promują współtworzenie wiedzy i uczenia się. Ocena jest bezpośrednim wynikiem takich procesów. Proces nauczania i uczenia się opiera się na pedagogice słuchania, w której dziecko jest absolutnym bohaterem własnej nauki. To podejście pedagogiczne zapewnia włączenie wszystkich dzieci.
[bookmark: _Toc75249899]Szkoła podstawowa i ponad podstwowa
Ramy LOF (wyników uczenia się) pomagają nauczycielom zapewnić płynne przejście między różnymi cyklami kształcenia szkolnego od wczesnego do ponad podstawowego. Polityka wspiera szkoły w opracowywaniu programów opartych na elastycznych podejściach do nauczania i uczenia się, stawiając ucznia w centrum decyzji pedagogicznych dotyczących nauczania, uczenia się i oceny. Podejście LOF doprowadziło do odejścia od całkowitego polegania na centralnych praktykach oceny podsumowującej i wprowadzenia systemów ciągłej oceny.
Wyniki uczenia się w wielu obszarach tematycznych wskazują na aspekty, na których osoby uczące się muszą się skupić w danym obszarze tematycznym i na które są one oceniane za pomocą praktyk oceniających w oparciu o klasę. Na poziomie ponad podstawowym dodano dodatkowe wyniki, na podstawie których uczniowie mogą zdecydować się na pracę przy wyborze przedmiotów VET (kształcenia i szkolenia zawodowego). Daje to uczącym się szerszy zakres możliwości podążania za ich zainteresowaniami i kształtowania ścieżek kształcenia poprzez połączenie ścieżek akademickich, zawodowych i stosowanych.
Ogólne wyniki, z których każdy podzielony jest na bardziej konkretne wyniki w wielu dziedzinach tematycznych, wskazują, co uczący się powinien być w stanie opanować podczas procesu pracy nad danym wynikiem. W ten sposób wszyscy uczniowie są w stanie pracować nad tymi samymi wynikami nauczania ze swoimi rówieśnikami na etapie rozwoju, na którym się znajdują. Wyniki uczenia się zostały rozszerzone, aby określić, co uczący się może być w stanie zrobić na różnych poziomach w odniesieniu do szerokich wyników uczenia się. Konkretne etapy tego, co uczący się jest w stanie zrobić w odniesieniu do szerokiego wyniku, są odzwierciedlone w dokumentacji oceny wskazującej, gdzie znajduje się osoba uczący się w odniesieniu do każdego wyniku szerokiego uczenia się. W przypadku języków obcych wyniki opierają się na deskryptorach wspólnych ram europejskich. Oparty na CEFR program dotyczący biegłości językowej i oceny językowej oferuje możliwości rozróżnienia między kompetencjami językowymi i umiejętnościami na różnych poziomach biegłości, zapewniając osobom uczącym się możliwość pracy nad umiejętnościami produktywnymi, otwartymi lub interaktywnymi. Uczący się może być w stanie zdobyć wyższe kompetencje językowe w jednym lub kilku rodzajach komunikacji i nie musi opanować wszystkich umiejętności na tym samym poziomie kompetencji.
[bookmark: _Toc75249900]Wyzwania i możliwości
Niniejsza sekcja ilustruje wyzwania i ograniczenia, które pojawiły się w trakcie realizacji LOF (ram, wyników uczenia się), które będą służyć krytycznej analizie i przedyskutowaniu możliwości, które należy jeszcze zbadać. Wyniki uczenia się wspierają przechodzenie na różne cykle nauczania i uczenia się, jednak nadal istnieją wyzwania związane z rodzajem doświadczeń edukacyjnych, które są im zapewniane i które odpowiadają ich potrzebom i zainteresowaniom.
[bookmark: _Hlk74731955]Jednym z głównych wyzwań związanych z wdrażaniem ram wyników uczenia się pozostaje stopień, w jakim nauczyciele są w stanie skorzystać z możliwości elastycznej pracy z programem nauczania, zapewniając różnorodne możliwości dla osób uczących się o zróżnicowanych potrzebach i zainteresowaniach w zakresie postępów w uczeniu się. Potrzebne są dalsze informacje na temat zakresu, w jakim przyjęte podejścia mogą w większym stopniu sprzyjać samodzielności nauczycieli i osób uczących się we wdrażaniu programów zgodnie z założeniami LOF (wynikiami uczenia się). Głównym wyzwaniem pozostaje rozwój doświadczeń edukacyjnych, które są wystarczająco elastyczne, aby zaspokoić indywidualne potrzeby uczniów i które są wystarczająco konkretne, aby można je było zmierzyć i przedstawić. System oceny w cyklach szkół podstawowych i ponadpodstawowych wymagał określenia poziomu osiągnięcia wyniku uczenia się. Dokumentacja etapów, do których osoby uczące się dotarły w odniesieniu do każdego szerokiego wyniku uczenia się, stanowiła zindywidualizowaną formę oceny. Ta forma oceny zapewniła nauczycielom, rodzicom i uczącym się jaśniejszy obraz obszarów, na których należy się skupić. Ponadto tego rodzaju ocena zapewniła nauczycielom i uczącym się informacje zwrotne wymagane do planowania ewentualnych kolejnych kroków w nauce. Proces dokumentowania, zarówno formacyjny, jak i podsumowujący, umożliwił uczniom samoocenę uczenia się i wzięcie za to dalszej odpowiedzialności. Nauczyciele otrzymują jasny obraz obszarów, do których od tej pory można się odnieść, podczas oceny uczenia się. Gwarantuje to, że możliwości biorąc pod uwagę kolejne kroki w zakresie uczenia się dla poszczególnych osób uczących się są zabezpieczane.
Jak wcześniej zauważono, wdrożenie ram wyników uczenia się zostało wstrzymane z powodu pandemii COVID-19 podczas roku szkolnego 2021 i będzie kontynuowane w roku szkolnym 2021/2022. W czerwcu 2021 r. ogłoszono kontynuację programów szkoleń (sesje ustawicznego rozwoju zawodowego) i wsparcie w szkołach (poprzez spotkania i wizyty pomocnicze) podczas roku szkolnego 2021/2022, w następstwie dyskusji między interesariuszami z sektora państwowego i niepaństwowego, która odbyła się we współpracy ze Związkami Nauczycieli. Ramy wyników uczenia się zostały stworzone dla wszystkich nauczycieli i osób uczących się, a jednym z głównych ograniczeń, które należy jeszcze rozszerzyć, jest stopień, w jakim nauczyciele korzystają z elastyczności w zakresie praktyk w zakresie nauczania, uczenia się i oceny w klasie.
Ponadto konieczna jest dalsza analiza wpływu praktyk dydaktycznych i oceniających, które odzwierciedlają potrzeby osób uczących się, a także informacje zwrotne przekazywane przez nauczycieli,
· całościowe podejście szkolne do wdrażania ram wyników uczenia się, aby zapewnić osiągnięcie celów w zakresie włączenia społecznego i sprawiedliwości;
· analiza podejść przyjętych w kontekście pedagogiki skoncentrowanej na uczeniu się i wymaganego poziomu elastyczności (analiza poziomów centralnie narzuconych środków nauczania);
· skupienie się na szkoleniach promujących elastyczne podejścia do nauczania i uczenia się, które ułatwiają uczenie się osobom uczącym się o zróżnicowanych potrzebach i zainteresowaniach w różnych cyklach nauczania;
· wprowadzenie dalszych funkcji wspierających, takich jak dyskusja na temat tego, jak pomóc uczniom w utrzymaniu profilu uczenia się języków, zapewnienie wsparcia osobom uczącym się, które nie posiadają kompetencji w zakresie języków nauczania, oraz uznanie i wspieranie język pierwszego/ojczystego uczniów, jeżeli nie są one używane ani nie są oferowane jako przedmiot nauczania w szkole.
Sukces w nauce nie ogranicza się do świadectw. Samoocena, a także inne formy doświadczeń z zakresu nauczania i uczenia się, takie jak projekty, wydarzenia i konkursy organizowane przez różne departamenty Dyrekcji ds. Programów Uczenia się i Oceny (DLAP) są umieszczane na świadectwie i profilu uczniów. Ponadto LOF (ramy wymików uczenia się) zapewniają dostęp do wyników, które wcześniej nie istniały, takich jak wyniki kształcenia i szkolenia zawodowego w ramach szeregu programów oferowanych jako przedmioty wyboru na poziomie szkoły średniej. Inne wyniki z korzyścią dla osób uczących się ze środowisk migracyjnych uzupełniają programy dotyczące języka maltańskiego zarówno na poziomie szkoły podstawowej, jak i średniej. Te programy uczenia się i oceny zapewniają osobom uczącym się dalsze możliwości dzięki kształceniu zawodowemu i ścieżkom akademickim w ramach głównego nurtu edukacji. LOF (ramy wymików uczenia się) w szkołach średnich oferują nauczycielom możliwość dostosowania programów nauczania, uczenia się i oceny w celu zaspokojenia zróżnicowanych potrzeb i zainteresowań uczących się oraz uczynienia uczenia się bardziej dostępnym dla wszystkich uczących się. Wzrosła współpraca między edukatorami i nauczycielami pracującymi w tej samej szkole i w różnych sektorach szkolnych, co daje nauczycielom możliwość tworzenia własnych zawodowych wspólnot praktyk.
[bookmark: _Hlk74453039]Źródła
Attard Tonna, M. & Bugeja, G. (2016). A reflection of the Learning Outcomes Framework
Project [Przemyślenia nt. projektu ramowego „Wyniki uczenia się”]. Malta Review of Educational Research, Malta Review of Educational Research, 10 (1), 169-176.
Fraser N. 2009. Scales of justice: reimagining political space in a globalizing world. [Skala wymiaru sprawiedliwości: przekształcenie przestrzeni politycznej w globalizującym się świecie.] Nowy Jork: Columbia University Press
Ministerstwo Edukacji i Zatrudnienia (2017). Ramy wyników uczenia się. Floriana: Ministerstwo Edukacji. https://www.schoolslearningoutcomes.edu.mt/en/dashboard
[bookmark: _Hlk74455195]Ministerstwo Edukacji i Zatrudnienia (2012). Krajowe ramy programu nauczania dla wszystkich. Floriana: Ministerstwo Edukacji. https://education.gov.mt/en/Documents/A%20National%20Curriculum%20Framework%20for%20All%20-%202012.pdf
Portal Ministerstwa Edukacji. Program nauczania na lata edukacji wczesnoszkolnej, podstawowej i ponadpostawowej: https://curriculum.gov.mt/en/Pages/Home.aspx
Ministerstwo Edukacji (2016). Moja podróż: osiąganie różnych ścieżek
https://www.cedefop.europa.eu/bg/news-and-press/news/malta-my-journey-introducing-vocational-subjects-general-secondary-education
CEDEFOP - Malta: „Moja podróż” - Wprowadzenie przedmiotów zawodowych do szkolnictwa średniego ogólnego
https://www.cedefop.europa.eu/bg/news-and-press/news/malta-my-journey-introducing-vocational-subjects-general-secondary-education


28
Ramy wyników uczenia się, Malta
29
SRSP Polska II - PLA7 lipca
image1.jpeg




image2.jpg




image3.jpg
Implemented by:

ﬁ Funded by the European Union via the

Ministerstwo Structural Reform Support Programme
Edukacji i Nauki EUROPEAN AGENCY and implemented in cooperation with
for Special Needs and Inclusive Education the European Commission





